

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ

ПРИ СВЯТѢЙШЕМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМЪ СУНОДѢ.

№ 49 | ЕЖЕМѢСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ СЪ ПРИБАВЛЕНІЯМИ. | № 49

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

Опредѣленіями Святѣйшаго Синода:

I. Отъ 17—22 ноября 1893 года, за № 3386, священникъ Срѣтенской г. Твери церкви Павелъ **Невскій** назначенъ штатнымъ членомъ Тверской духовной консисторіи.

II. Отъ 17—22 ноября 1893 г., за № 3387, исправляющій должность настоятеля Краснослободскаго Спасо-Преображенскаго монастыря, Пензенской епархіи, игумень **Григорій** утвержденъ въ должности настоятеля.

III. Отъ 17—29 ноября 1893 г., за № 3402, настоятель Кашинскаго Николаевскаго общежительнаго Клобукова монастыря архимандритъ **Феодосій** уволенъ отъ занимаемой имъ должности, и на сію должность перемѣщенъ настоятель заштатной Николо-Теребенской пустыни архимандритъ **Феофанъ**.

IV. Отъ 24—29 ноября 1893 г., за № 3486, священникъ Вятскаго Александро-Невскаго собора Николай **Серебrenиковъ** назначенъ сверхштатнымъ членомъ Вятской духовной консисторіи.

Приказъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.

Приказомъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 25 ноября 1893 года, за № 26, опредѣляются въ службу: кандидаты духовныхъ академій: преподавателями въ духовныя семинаріи: Московской—Троицкій во Владимірскую, по всеобщей и русской гражданской исторіи, и Воскресенскій въ Благовѣщенскую, по гомилетикѣ, литургикѣ и практическому руководству для пастырей (первый съ 28-го октября, а послѣдній съ 4 ноября 1893 г.); помощниками инспекторовъ въ духовныя семинаріи: С.-Петербургской—Рудзитъ и Суцинскій въ Минскую (послѣдній сверхъ штата) и Казанской—Русовъ въ Самарскую (первыя двое съ 11-го, а послѣдній съ 18-го ноября 1893 г.);

учителями въ духовныя училища: Кіевской—Викторовскій въ Симферопольское, по русскому языку, и Смердынскій въ Шенкурское, по греческому языку, Московской—Бречевичъ въ Единецкое (въ параллельные классы), по Священной Исторіи, катихизису и объясненію богослуженія съ церковнымъ уставомъ, Тихомировъ въ Починковское, по русскому языку, и Товаровъ въ Измаильское, по ариметикѣ и географіи; С.-Петербургской—Малыгинъ въ Приворотское и Гусевъ—въ Житомирское, оба по русскому языку, и Казанской—Красновъ въ Сарapulьское, а дѣйствительный студентъ той же академіи Лапшагскій—въ Костромское (въ 1-й параллельный классъ), оба по русскому языку (Викторовскій, Лапшагскій, Бречевичъ, Малыгинъ съ 28-го октября, Тихомировъ съ 4-го, Товаровъ съ 11-го, Гусевъ, Смердынскій и Красновъ съ 18 ноября 1893 г.).

Перемѣщаются: учителя духовныхъ училищъ: Черниговскаго—Феодосеевъ, Мещовскаго Звѣревъ и преподаватель Минской духовной семинаріи Халанскій—на должности помощниковъ смотрителей въ духовныя училища, первые двое въ тѣ же училища, а послѣдній въ Звенигородское, преподаватель Курской духовной семинаріи Половъ (Хрисанфъ) на должность преподавателя по церковной исторіи въ С.-Петербургскую духовную семинарію, преподаватель Орловскаго

епархіального женскаго училища Славскій и учитель Шенкурскаго духовнаго училища Лебедевъ на должности учителей въ духовныя училища, первый въ Черниговское (въ параллельные классы), по ариметикѣ и географіи, второй въ Переславское, по греческому языку, а учитель Сарapulьскаго духовнаго училища Богдановъ—на должность помощника инспектора въ Тульскую духовную семинарію (Половъ съ 28-го октября, Славскій съ 4, Лебедевъ и Богдановъ съ 18-го ноября, а Халанскій, Феодосеевъ и Звѣревъ по опредѣленіямъ Святѣйшаго Синода, первый отъ 14, второй отъ 25 октября, послѣдній отъ 1-го ноября 1893 г.).

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ.

Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ увѣдомляетъ правленія духовныхъ семинарій, что, по распоряженію Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, приобрѣтены на счетъ библиотечныхъ суммъ и высылаются въ библиотеки всѣхъ семинарій по 1 экз. книги: „Дѣятельность митрополита Филарета въ борьбѣ съ расколомъ“, А. Зыкова, „Исторія Минской архіепископіи“, С. Рункевича, и 2-ой томъ „Исторіи поэзіи“, С. Шевырева. Послѣдняя книга высылается по 1 экз. и въ женскія училища духовнаго вѣдомства, состоящія подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы.

П Р И В А В Л Е Н І Я

КЪ

ЦЕРКОВНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ,

ИЗДАВАЕМЫМЪ

ПРИ Святѣйшемъ правительствующемъ синодѣ.

№ 49

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

№ 49

П О У Ч Е Н І Е

ПРЕОСВЯЩЕННАГО ПРИНЕЯ, ЕПИСКОПА ТУЛЬСКАГО и БѢЛЕВСКАГО.

ТРУДЪ И ВОСКРЕСНЫЙ ОТДЫХЪ.

Шестъ дней работай и дѣлай (въ нихъ) всякія дѣла твои, а день седьмой—суббота Господу Богу твоему: не дѣлай въ оный никакого дѣла ни ты, ни сынъ твой, ни дочь твоя, ни рабъ твой, ни рабыня твоя, ни скотъ твой, ни прииленіе, который въ землицяхъ твоихъ, ибо въ шесть дней создалъ Господь небо и землю, море и все, что въ нихъ, а въ день седьмой почилъ. Посему благословилъ Господь день субботный и освятилъ его (Исх. 20, 9—11).

Знакомы вамъ, слушателя, слова сіи. Это одна изъ десяти Божіихъ заповѣдей, представляющихъ прочныя и неизблемыя опоры, на которыхъ въ теченіе болѣе трехъ тысячелѣтій покоится нравственно-религіозная и общественная жизнь человѣческая. Впервые слова этихъ заповѣдей раздалась на горѣ Синаѣ при громѣ и молніи и съ тѣхъ поръ не перестаютъ отзываться эхомъ въ сердцахъ и жизни людей. Вы слышите ихъ отголосокъ въ тихомъ біеніи своего сердца, которое незамѣтно для слуха другихъ уличаетъ васъ, когда сдѣлаете грѣхъ какой. Вы часто слышите ихъ отзывъ и въ устахъ людей, когда они безпристрастно обсуждаютъ дѣла ближняго. Слышенъ бываетъ онъ и въ общественныхъ собраніяхъ при обсужденіи дѣлъ общаго благополучія. Онъ громко раздается въ законно поста-

новленномъ судебномъ приговорѣ надъ преступникомъ. Повсюду, во всѣхъ разнообразныхъ явленіяхъ человѣческаго суда и нравственного сужденія неизмѣнно слышатся слова древнихъ священныхъ заповѣдей закона Божія.

Только одна изъ этихъ Божіихъ заповѣдей составляетъ какъ бы исключеніе. Въ людскихъ рѣчахъ и сужденіяхъ не слышно только ея голоса. Это—прочитанная мною четвертая заповѣдь. Нарушеніе ея не преслѣдуется, повидимому, никакими угрызеніями совѣсти. Весьма рѣдко, въ исключительныхъ случаяхъ гражданская власть штрафуетъ за ея нарушеніе. Со стороны же общественного мнѣнія нарушителю нечего бояться какого либо нареканія и осужденія. Мало того, ни для кого не тайна, что значительная часть населенія иныхъ городовъ бываетъ недо-

вольна постановленіями о прекращеніи въ нѣкоторые часы торговли по воскреснымъ днямъ. Есть такія фабрики и мастерскія, гдѣ чуть не круглый годъ день за днемъ идетъ работа. И еслибъ нынѣ въ воскресенье кто пришелъ туда и заявилъ, что сегодня день воскресный, день отдыха, день, который мы обязаны посвящать Господу Богу, то на него посмотрѣли бы, по меньшей мѣрѣ, какъ на помѣшаннаго... Непонятное явленіе. Развѣ мыслимо, чтобы кому либо пришла въ голову возможность обсуждения вопроса: слѣдуетъ или не слѣдуетъ въ общественной жизни требовать исполненія заповѣди „не убій“, „не укради“? А вѣдь мы переживаемъ подобныя обсуждения заповѣди „помни день субботній“, обсуждения, во многихъ городахъ закончившіяся постановленіями людей лучшихъ въ городѣ, людей православныхъ, что нельзя, не слѣдуетъ требовать полного и строгаго исполненія этой заповѣди.

Отчего же происходитъ это несогласіе человѣческихъ сужденій со святою заповѣдью Божіею? Быть можетъ, причина этого—ослабленіе вѣры, невѣріе нашего времени? Не стану оспаривать фактъ современнаго быстро растущаго невѣрія; но вѣдь оно должно было бы, повидимому, отразиться равнымъ образомъ и на остальныхъ заповѣдяхъ. Или, быть можетъ, Господь Иисусъ Христосъ отмѣнилъ эту заповѣдь? Многие такъ думаютъ; но Самъ же Спаситель говоритъ: *Не думайте, что Я пришелъ нарушить законъ или пророковъ: не нарушить пришелъ Я, но исполнить. Ибо истинно говорю вамъ: доколѣ не преидеть небо и земля, ни одна иота, ни одна черта не преидетъ изъ закона* (Матѣ. 5, 17—18). Слѣдовательно, Онъ только хочетъ вложить высшій внутренній смыслъ во внѣшнюю форму, не уничтожая самой формы. Такъ точно должно поступать и намъ. Мы не смѣемъ нарушить одну малѣйшую заповѣдь, изъ опасенія потерять царство небесное (Мѣ. 5, 19); а вѣдь это одна изъ главныхъ заповѣдей. Или же дѣйствительно такъ трудно исполнить четвертую заповѣдь закона Божія? Кажется бы, что нѣтъ ничего легче и прият-

нѣе покоя и праздничнаго отдыха. Изгнать изъ жизни человѣческой праздничный покой было бы совершенно бессмысленнымъ, жестокимъ и опаснымъ намѣреніемъ. Повторяю, что нарушеніе этой заповѣди благочестивымъ русскимъ народомъ представляетъ загадочное явленіе. Въ основѣ же его лежитъ печальное непониманіе того, что требуетъ отъ насъ Господь этою заповѣдью. Не всѣ надлежаще понимаютъ, что въ ней два повелѣнія: заповѣдуется трудъ и покой. Господь въ одной заповѣди соединилъ два требованія, и человѣкъ не долженъ ихъ разлучать. Не спѣши же, православный, поскорѣ раздѣлаться съ первымъ, потому что тогда ты не достигнешь втораго. Не злоупотребляй также вторымъ, иначе ты разрушишь первый: каковъ трудъ, таковъ и отдыхъ.

„Работай“, *шесть дней дѣлай*,—первѣе всего требуетъ заповѣдь.

Господь Богъ призываетъ съ небесъ на сыновъ человѣческихъ видѣть, исполняютъ ли они заповѣди Его. И что же Онъ видитъ? Богатые и вполне обеспеченные люди часто воображаютъ, что эта заповѣдь не относится къ нимъ. Они не терпятъ ни въ чемъ нужды, имъ и безъ труда можно хорошо прожить на свѣтѣ, веселяся на вся дни свѣтло; поэтому они и не трудятся совсѣмъ, или же занимаются тѣмъ, что не составляетъ труда. Они играютъ въ игры разнаго рода, охотятся, читаютъ книги легкаго содержанія, газеты, принимаютъ посѣщенія и сами выѣзжаютъ, заботятся о своихъ костюмахъ и строятъ планы путешествій. Но это, конечно, вовсе не трудъ. Кромѣ того, они окружаютъ себя толпою слугъ, которые избавляютъ ихъ совсѣмъ отъ всякаго труда и дѣлаютъ ихъ жизнь еще беззаботнѣе, еще покойнѣе. Такимъ образомъ, они освобождаютъ себя сами отъ исполненія заповѣди Божіей о трудѣ. Но Господь Богъ не освобождаетъ ихъ. Заповѣди Его даны для всѣхъ безъ исключенія. И поэтому свободная отъ труда жизнь богатыхъ, хотя бы и не отягчалась грѣхами, хотя бы и не чужда была благочестія, тѣмъ не менѣе

она является нарушеніемъ заповѣди Божіей.

Призываетъ Господь и на жизнь людей бѣдныхъ и нищихъ, которыхъ въ настоящее время вездѣ стало такъ много. Всякаго поражаетъ множество нищихъ, день со дня странствующихъ по улицамъ, съ мѣста на мѣсто, выпрашивающихъ милостыню. Они утверждаютъ, что не могутъ нигдѣ найти работы, и весьма часто это—истинная правда. Чья бы ни была здѣсь вина, но подобная жизнь все-таки есть нарушеніе заповѣди Божіей.

Господь Богъ призываетъ также видѣть, какъ проводятъ свою жизнь люди, принадлежащіе къ такъ называемому среднему сословію. Тамъ единственно желанная цѣль собрать достаточно средствъ, чтобы еще въ цвѣтѣ жизненныхъ силъ удалиться отъ всякихъ дѣлъ и доживать свой вѣкъ въ ничего-недѣланіи. Всякій, пріобрѣтшій достаточный капиталъ, устраиваетъ себѣ уютное жилище и проводитъ свои дни только въ прогулкахъ, чтеніи книгъ и газетъ, въ бесполезной болтовнѣ съ такими же, какъ онъ самъ. Господь Богъ щедро даруетъ такому время, силу, деньги и другія средства для полезнаго труда. Но все это расточается въ преступной праздности. Если даже подобный человѣкъ и не дѣлаетъ ничего видимо дурнаго, не является ли все-таки каждый прожитый имъ день новымъ и новымъ грѣхомъ?

Великую и тяжкую вину навлекаютъ на себя люди своею праздностью и вынужденнымъ или добровольнымъ ничего-недѣланіемъ. Въ результатѣ оказываются весьма печальныя послѣдствія. Прежде всего такая жизнь развращаетъ личный характеръ и вредитъ общему благосостоянію, а затѣмъ, вслѣдствіе такой жизни теряется потребность въ воскресномъ и праздничномъ отдыхѣ, теряется смыслъ заповѣди Божіей. И нужно сказать, что именно праздность болѣе всего приводитъ къ нарушенію четвертой заповѣди. Кто въ теченіе всей недѣли ничего не дѣлалъ (такъ какъ ему не было надобности трудиться), у того, конечно, нѣтъ никакой потребности въ воскресномъ отдыхѣ.

И если въ подобной средѣ находятся благочестивые люди, которые, соблюдая заповѣдь Божию, пожелали бы посвятить воскресный день и употребить его по заповѣди святой Церкви, они не могутъ сдѣлать этого. Отдыхать можно только послѣ труда. Ничего-недѣланіе—страшная язва, разрушительнымъ образомъ дѣйствующая на наслѣдованные отъ предковъ добрые нравы и благочестивыя наклонности людей богатыхъ и знатныхъ. Ихъ жизни недостаетъ благословенія труда, и поэтому душа ихъ лишена наслажденія отдыха.

Эта язва заражаетъ даже слугъ и подчиненныхъ, связанныхъ общею жизнью съ богатыми господами. Ради комфорта (удобствъ жизни всякаго рода) господь и по ихъ дурному примѣру и у слугъ отнимается или ограничивается право отдыха въ седьмой день, право, дарованное имъ Самимъ Господомъ Богомъ. Не видится основанія думать, чтобы даже самые богатые и богатѣющіе въ себя, а не въ Бога, обращали когда либо вниманіе на то, что ихъ покой и комфортъ покупаются цѣною нарушенія заповѣди, цѣною отдыха въ воскресные и праздничные дни ихъ меньшихъ братьевъ, отъ которыхъ они эгоистически отнимаютъ это святое право на воскресный покой. Развѣ вамъ не придется, богатые земли, въ день послѣдняго суда дать въ этомъ отчетъ? Развѣ не выступать тогда предъ Господомъ обвинителями вашими души вашихъ рабочихъ, вашихъ наемниковъ, у которыхъ вы отняли драгоценное земное благо? Дайте же имъ право на отдыхъ, которое всемогущій Господь даровалъ людямъ въ Своей заповѣди!

Кто проводитъ всю жизнь въ лѣности, или хотя и въ дѣятельности, но бездѣльной и безпутной, у того нѣтъ ни внутренняго, ни внѣшняго покоя. Онъ не требуетъ отдыха, онъ не умѣетъ имъ наслаждаться, и онъ не получаетъ его. Подобные люди всѣмъ недовольны; внутреннее безпокойство заставляетъ ихъ искать все чего-то новаго, бранить и осуждать все вокругъ. О воскресномъ и праздничномъ покойѣ, по смыслу заповѣди Бо-

жіей, тутъ, конечно, не можетъ быть и рѣчи. Замѣчательно, что самые трудолюбивые и дѣятельные народы на землѣ (англичане и американцы) строже всѣхъ чтутъ воскресные дни. Тамъ же, гдѣ воскресный день безчестится незаконнымъ проведеніемъ его, тамъ болѣе всего развита праздность и лѣность.

Шесть дней дѣлай, „работай“, повелѣваетъ человѣку заповѣдь Божія. „Работай“, подтверждаетъ ему и другая власть — нужда. Эта жестокая повелительница говоритъ ему: если не хочешь умереть съ голода, если не хочешь довести до нищеты свою семью, долженъ трудиться! И человѣкъ не можетъ не слушаться этихъ повелѣній. Угроза слишкомъ серьезна: необходимо подчиниться. Но трудъ только по принужденію — это нехристіанскій трудъ. При такомъ трудѣ для человѣка безразлично, что и какъ онъ дѣлаетъ, лишь бы получить заработокъ. И онъ будетъ трудиться только до тѣхъ поръ, пока его будетъ понуждать къ тому необходимость. Иногда заставляетъ человѣка трудиться и другая, еще болѣе злая власть — именно алчность. Есть труженики, не знающіе отдыха; цѣль у нихъ одна: во что бы то ни стало составить себѣ состояніе. Но и это не достойный человѣка и христіанина трудъ. Труженики этого рода не имѣютъ въ виду создать своимъ трудомъ что нибудь доброе на пользу ближнимъ и во славу Божію; къ работѣ побуждаетъ ихъ не стремленіе исполнить заповѣдь Божію, не чувство долга, но своекорыстіе и личный расчетъ.

Подобный трудъ никогда не сопровождается истиннымъ празднично-религиознымъ отдыхомъ, между тѣмъ какъ онъ сильнѣе истощаетъ человѣка и отнимаетъ у него болѣе силъ, чѣмъ трудъ правильный, христіанскій. Потребность возстановить свои силы чувствуется въ этомъ случаѣ весьма настойчиво. Но за такимъ трудомъ обыкновенно слѣдуетъ и соответственный отдыхъ, который не можетъ дѣйствительно возстановить ослабленныя силы. Какое либо пустое удовольствіе, весело проведенный день или нѣсколько часовъ разгула развѣ могутъ вознаграждать

за многіе часы и дни тяжелого труда? Въмѣсто желаемого и потребнаго для тѣла и души покоя — шумное веселье, вмѣсто отдохновенія — безпутныя наслажденія, вмѣсто освѣженія — изнеможеніе. Нельзя не видѣть, что въ наше время именно таковы трудъ и отдыхъ у многихъ и многихъ, безъ различія состояній и положеній въ обществѣ... Поэтому и наши праздники, наши воскресные дни какъ въ городахъ, такъ и въ селахъ представляютъ такое неприглядное, непріятное зрѣлище.

Праздникъ начинается еще въ субботу вечеромъ. Такъ какъ современныя удовольствія и увеселенія вообще такого рода, что въ большинствѣ случаевъ для нихъ требуется ночное время, то естественно, что половина слѣдующаго дня, т. е. воскресенья, должна быть проведена во снѣ. И вотъ въ то время, какъ мы съ вами присутствуемъ на божественной литургіи, многіе находятъ болѣе полезнымъ для себя посвятить сну утро дня, принадлежащаго Господу. Нынѣ „принято“, что должностныя лица и дѣловые люди предпочитаютъ назначать именно въ субботу или подъ праздникъ вечеромъ всякія собранія и пирушки. Во многихъ семейныхъ кружкахъ уже вошло въ обыкновеніе такое оскорбительное отношеніе къ воскресному дню. Цѣлая ночь проводится въ развлеченіяхъ и не всегда невинныхъ удовольствіяхъ и, затѣмъ, уставшіе и съ туманомъ въ головѣ возвращаются домой въ свою постель нерѣдко тогда уже, когда торжественный колокольный звонъ призываетъ православныхъ къ ранней обѣднѣ. И въ то время, какъ одни предстоятъ предъ Господомъ во храмѣ и внимаютъ слову Его, другіе безпокойно мечутся въ постели, тревожимые тяжелыми сновидѣніями... Такъ начинается день воскреснаго отдыха тѣми, кто долженъ бы своимъ примѣромъ просвѣщать простой, невѣжественный народъ. Какъ проводится остальная часть дня, ясно показываетъ особенное движеніе и шумъ по городскимъ улицамъ, такъ мало соответствующіе благоговѣйному настроенію и праздничному покою. Приближается вечеръ, а съ нимъ пьянство рабо-

чаго класса, драки, грубое веселье и особое оживленіе во всѣхъ увеселительныхъ заведеніяхъ доходятъ до преступныхъ крайностей. Вполнѣ естественно, что день заканчивается такъ, какъ и начинается, т. е. богопротивно и беззаконно.

Вѣрно слово: каковъ трудъ, таковъ и отдыхъ! Но и наоборотъ: каковъ отдыхъ, таковъ и трудъ. Послѣ обычнаго у насъ воскреснаго отдыха какой же будетъ трудъ на слѣдующій день? Какую силу для труда можетъ дать подобное безпутное отдохновеніе? Это видимъ на понедѣльникахъ, которымъ нашъ рабочий народъ даетъ такіа выразительныя названія: „понедѣльникъ-похмѣльникъ“, „понедѣльникъ-бездѣльникъ“. Въ этомъ именно гнѣздится причина разрушенія домовитости и благосостоянія рабочихъ семей. Лѣность, пьянство, семейный разладъ и ссоры—вотъ источники развивающейся нужды и нравственной гибели семействъ и цѣлыхъ поколѣній не въ одномъ только простомъ народѣ. Страшно и представлять, что можетъ быть дальше, если своевременно не возвратитъ течение порядка жизни въ то русло, по которому текла православная русская жизнь. Къ направлятелямъ жизни русскаго народа обращенъ будетъ тогда вопросъ: зачѣмъ допустили вы такъ позорно осквернить и заградить въ народной жизни обильный и живительный источникъ благочестія и добродѣтели?.. Но тогда будетъ слишкомъ поздно выдумывать оправданія и извиненія. Нужны народу образцы иного труда—труда христіанскаго, иного отдыха—отдыха и покоя по указанію святой православной Церкви.

Не всякій трудъ достоинъ названія истиннаго труда. Что не заставляетъ работать голову, сердце, руки, то не имѣетъ права называться именемъ „трудъ“. Напряженіе силъ, „потъ лица“, непремѣнно въ виду святой цѣли какой либо, —необходимыя свойства труда. Трудъ въ истинномъ его смыслѣ не унижаетъ чело- вѣческаго достоинства. Животное понуждается къ труду ударами бича; паръ заставляетъ работать колеса машины; но чело-

вѣкъ должно побуждать къ труду свободное стремленіе исполнить волю Божию, заповѣдь о трудѣ. Только тогда это и будетъ истинный трудъ. Кромѣ того, такой трудъ долженъ быть посвященъ какой либо общепользующей цѣли. Истинный трудъ совершается на пользу людямъ и во славу Божию. Самъ ли ты работаешь для такой цѣли, или несешь извѣстную часть общей работы для того же, хотя бы въ роли носильщика или посыльнаго, твой трудъ всегда будетъ имѣть значеніе передъ Богомъ и людьми. Какой бы родъ работы ты ни исполнял—это безразлично въ глазахъ Божіихъ, и такъ же должны смотрѣть на это всѣ разумные люди. Министръ, несущій трудъ для упроченія мира между государствами, мать, пекущаяся о здоровьѣ и воспитаніи своихъ дѣтей, профессоръ, направляющей умы юношей къ вершинамъ знанія, служанка съ щеткой въ рукахъ, держащая домъ въ чистотѣ и порядкѣ,—все трудъ, и трудъ въ истинномъ смыслѣ, если только исполняется вѣрно, какъ требуетъ Богъ, совѣсть и долгъ.

Поэтому истинный, добросовѣстно исполняемый трудъ—великое благо. Онъ возвышаетъ, облагораживаетъ чело- вѣка, истинно христіански уравнивая всѣ различія людей различія и неравенства. Поэтому всякій долженъ трудиться, не исключая и тѣхъ, кому, повидимому, совершенно незачѣмъ трудиться; одни—чтобы защищать себя отъ нужды, другіе—чтобы дать содержаніе своей жизни, тѣ и другіе—чтобы исполнить заповѣдь Божию: шесть дней *дѣлай*.. Хотя бы въ нашемъ сердцѣ вовсе не было ни алчности, ни стремленія къ наживѣ, вы всетаки должны отыскать себѣ какую либо работу, какое нибудь дѣло, которому вы могли бы посвятить свою жизнь. Это вовсе не трудно. Для этого нужно только слѣдовать указаніямъ Промысла. Господь принимаетъ къ Себѣ на служеніе всякаго, кто можетъ, хотя чѣмъ нибудь, послужить для пользы ближняго и славы Его. Если ты богатъ, такъ что тебѣ не нужно работать для твоего собственнаго пропитанія, то это значить, что Господь по Своей

неизмѣримой благи заранѣ щедро платитъ тебѣ за твой будущій трудъ: Онъ даетъ тебѣ свободу самому избрать, чѣмъ и какъ ты будешь служить Ему. И скоро твое внутреннее сознаніе и радостное упованіе твоего сердца дадутъ тебѣ почувствовать, что ты уже болѣе не праздный нахлѣбникъ твоего Господа, но слуга и работникъ въ Его вертоградѣ.

Истинные труженики въ христіанскомъ смыслѣ уже на землѣ получаютъ щедрое вознагражденіе. Потрудился ты во славу Божию и на пользу своихъ ближнихъ, Господь въ Своей заповѣди объявляетъ тебѣ: можешь отдохнуть. Это уже не повелѣніе только, не заповѣдь, но твое законное право. Отдыхать въ собственномъ смыслѣ не можетъ быть приказано, какъ нельзя заставить человѣка любить или надѣяться. Не достаточно еще одного позволенія и свободы отдыха. Вы могли замѣтить, что кто занять пустою работою, безполезнымъ трудомъ, тотъ не умѣетъ и не можетъ надлежаще отдыхать. Только послѣ истинно полезнаго труда возможенъ тотъ отдыхъ, тотъ праздничный покой, какой имѣется въ виду въ четвертой заповѣди. Какое чудное, радостное мгновеніе, когда человѣкъ оканчиваетъ свой усердный трудъ, пересматриваетъ его и не находитъ въ немъ явнаго недостатка! Это чувство знакомо каждому плотнику, ремесленнику, который съ любовью и стараніемъ работалъ надъ своимъ дѣломъ. Онъ не можетъ достаточно налюбоваться успѣхомъ своего труда. Это чувство знаетъ и благочестивый земледѣлецъ, когда онъ, послѣ тяжелаго недѣльнаго труда, въ воскресенье послѣ обѣдни съ радостнымъ сердцемъ и надеждою на урожай обзрѣваетъ вспаханное и засеянное свое поле. Въ словѣ Божіемъ читаемъ, что и Господь Богъ, когда создалъ небо и землю и все, что въ нихъ, то „увидѣлъ все, что Онъ создалъ, и вотъ хорошо весьма“ (Быт. 1, 31). Если ты, слушатель, надлежаще трудишься, во всякомъ случаѣ имѣешь право на отдыхъ, отдавъ седьмой день Господу твоему.

Такой покой вы можете находить первѣ всего въ своемъ внутреннемъ созна-

ніи. При всякомъ трудѣ, даже вполне правильномъ, человѣкъ долженъ жить внѣшнею жизнью. Голова, сердце, руки и ноги — все это дѣйствуетъ вовнѣ, въ области внѣшняго міра. Но нельзя же ограничиваться однимъ внѣшнимъ міромъ. Продолжая это безъ перерыва, человѣкъ легко дошелъ бы до отупѣнія. Только по виду онъ былъ бы человѣкомъ, а въ сущности просто машиною. Для того же, чтобы сохранить въ себѣ человѣка, имѣющаго образъ Божій, обладающаго бессмертіемъ, душой, онъ хотъ разъ долженъ прійти въ себя, подумать о душѣ, о Богѣ. Все зло именно въ большинствѣ случаевъ происходитъ оттого, что наши мысли и дѣйствія ограничиваются внѣшнею жизнью. Если бы мы чаще старались усматривать подобіе Божіе въ своей душѣ, сколько устранилось бы сомнѣній и недоразумѣній, сколько опредѣлилось бы правильныхъ богоугодныхъ путей къ дѣйствованію. Ко всему этому и служить заповѣдуемый намъ четвертою заповѣдію отдыхъ.

Создавайте же этотъ повелѣнный Богомъ покой въ себѣ, въ своемъ домѣ, въ окружающей васъ обстановкѣ. Для многихъ на это нѣтъ ни времени, ни свободы, влѣдствіе непрерывнаго труда. Городской рабочій приходитъ домой только для обѣда и на ночь, а иногда только на ночь. Такимъ образомъ, работа отчуждаетъ его и отъ жены, и отъ дѣтей. А иной хотя и болѣе времени проводитъ дома, но онъ такъ поглощенъ своимъ занятіемъ, что присутствуетъ въ семьѣ только тѣломъ, а не душой. Весьма печальное явленіе, что трудъ дѣлаетъ человѣка одинокимъ среди его родной семьи. Но если человѣкъ шесть дней истинно трудился, то на седьмой день онъ возвращается домой не однимъ тѣломъ, но всѣмъ сердцемъ, всѣми мыслями и всецѣло становится самимъ собою.

Ищите этого отдыха, особенно въ храмѣ Божіемъ. Вѣдь отдыхъ нуженъ, повторю, не для одного тѣла. Оно отдыхаетъ каждую ночь. Господь Богъ далъ Свою заповѣдь не для тѣла только. Наша душа требуетъ также покоя. Справедливо сказалъ одинъ изъ древнихъ учителей Церк-

ви: „Ты, Господи, создалъ насъ для Себя, и наше сердце безпокойно, пока оно не успокоится въ Тебѣ“. И мы сами чувствуемъ, какъ безпокойна наша душа и какъ нарушается нашъ миръ, когда напрягаются и истощаются силы въ изнурительномъ трудѣ, при постигающихъ испытаніяхъ, непрерывныхъ заботахъ, огорченіяхъ и грѣбахъ, неизмѣнныхъ слутникахъ жизни. Но вотъ въ воскресенье мы пришли въ храмъ Божій, началось торжественное богослуженіе, и мы ясно ощущаемъ, какъ утихаеетъ въ нашей душѣ безпокойство жизни, какъ отлагается житейское попеченіе, какъ воцаряется миръ Божій въ сердцѣ нашемъ. Здѣсь, въ храмѣ Божиѣмъ, мы чувствуемъ себя близкими къ Богу, Небесному Отцу своему, сознаемъ себя въ неразрывномъ союзѣ съ ближними своими, по Христу братьями, чадами святой Церкви, нашей Матери, которая въ святомъ храмѣ Божиѣмъ сообщаетъ каждому потребные благодатные дары Святаго Духа.

Не запрещается, наконецъ, искать праздничнаго отдыха и въ невинныхъ наслажденіяхъ и въ удовольствіяхъ. Рабочаго, особенно городского, человѣка во время его занятій окружаетъ далеко не прекрасная обстановка. Голыя стѣны, грязный полъ, закопченныя окна, а на фабрикѣ гудѣніе колесъ и шумъ машинъ. Во всемъ этомъ нѣтъ ничего отраднато, ничего освѣжающаго. Какъ же не позаботиться, чтобы послѣ шести дней работы на седьмой увидѣть и услышать что нибудь возвышающее душу. Это простой человѣкъ можетъ получить обильнѣе всего въ благолѣпномъ своемъ храмѣ, въ церковномъ пѣніи, въ которомъ и самъ можетъ принять участіе, въ слушаніи или чтеніи, настраивающемъ душу не на обыденный ладъ. А весной и лѣтомъ выйди за городъ; тамъ зеленое поле, пестрыя лужайки, полевые цвѣты и тѣнистый лѣсъ, эта красота, этотъ даръ Божій освѣжатъ твою душу, подымутъ твое праздничное настроеніе.

Легко вообразить, какаѣ благодѣтельная, какаѣ отрадная переимѣна послѣдовала бы во всемъ строѣ нашей жизни, какъ частной, такъ и общественной, если

бы у насъ усвоены были вездѣ христіанскіе правильныя понятія о трудѣ и воскресномъ отдыхѣ. Тогда никому не пришло бы и на умъ предлагать вопросъ: работать ли, торговать ли въ воскресенье, или нѣтъ, — какъ никто не спрашиваетъ: можно или нѣтъ похитить чужую вещь. И какъ, въ виду этого, преступно вносить смуту въ умы нетвердыхъ въ мышленіи людей проповѣдью о трудѣ, а тѣмъ самымъ и отдыхѣ, искажающею ихъ смыслъ въ жизни и значеніе. Достаточно сказать, что этою проповѣдью человѣкъ низводится на степень животнаго. Не забывайте, что заповѣдь о шестидневномъ трудѣ и воскресномъ покоѣи есть Божія заповѣдь. Знайте, что нарушеніе ея есть нарушеніе всего закона, ибо Апостолъ ясно говоритъ: *кто соблюдаетъ весь законъ и согрѣшитъ въ одномъ членѣ либо, тотъ становится виновнымъ во всемъ* (Іак. 2, 10). Аминь.

ΤΟ ΓΙΝΩΣΚΕΙΝ ΤΑ ΠΡΟΒΑΤΑ *).

Въ числѣ пастырскихъ обязанностей, начертанныхъ въ божественномъ законѣ относительно ввѣренныхъ пастырю душъ, на первомъ планѣ стоитъ „знаніе овецъ“. Божественный Пастыреначальникъ, называя Себя пастыремъ добрымъ, указываетъ прежде всего на то, что Онъ воистинѣ знаетъ Своихъ овецъ, и онѣ знаютъ Его, въ слѣдующихъ словахъ: *Азъ есмь пастырь добрый: и знаю моя и знаютъ мя моя. Якоже знаетъ мя Отець, и азъ знаю Отца: и душу мою полагаю за овцы* (Іоан. 10, 14—15). Такимъ образомъ несомнѣнно, что всякій пастырь, желая слѣдовать заповѣди Божіей и оправдаться въ своихъ дѣйствіяхъ на страшномъ судѣ, долженъ знать свою паству, и знать ее обстоятельно: обязанъ вѣдать каждую овцу въ отдѣльности, глашать ее по имени и точно отличать ее отъ прочихъ овецъ (Іоан. 10, 3), а затѣмъ заботливо и рачительно слѣдить за нравственнымъ состояніемъ каждой изъ нихъ. *Разумнѣе разумвай души стада твоего, и да приставиши сердце твое къ*

*) Изъ „Могилев. Еп. Вѣдом.“, въ извлеченіи.

твоимъ стадамъ, говорится въ книгѣ Притчей Соломоновыхъ (Притч. 27, 23).

Задача дѣятельности пастыря—привести ввѣренную ему Богомъ паству ко спасенію, къ вѣчному блаженству, во имя любви къ своему Искупителю. *Симоне Ионинь, любиши ли мя*, говоритъ Петру Спаситель, прибавляя затѣмъ: *паси овцы моя* (Іоан. 21, 15—17). Для достиженія этой высокой цѣли требуется знаніе нуждъ и потребностей каждой ввѣренной пастырю души, равно ея свойствъ, содѣйствующихъ или препятствующихъ воспріятію и усвоенію всего, что предлагаетъ снисшедшій на землю и воплотившійся по безконечной любви къ роду человѣческому Господь нашъ Іисусъ Христосъ. Состоянія же, свойства и потребности отдѣльных лицъ чрезвычайно разнообразны. Какъ Самъ Богъ Своимъ попеченіемъ и благодатію руководитъ и приводитъ къ предназначенной цѣли каждую душу въ отдѣльности, сообразуясь съ ея потребностями, точно такъ же и пастырь долженъ обращать строгое вниманіе на особенныя, личныя расположенія и свойства своихъ пасомыхъ. Не все всѣмъ бываетъ полезно. Что одному сохраняетъ жизнь, то для другого бываетъ причиною смерти, равно и то, что для всѣхъ хорошо и полезно, бываетъ такимъ не въ одинаковой степени. „Что такое сердца слушателей,—говоритъ святой Григорій Великій въ одномъ мѣстѣ своего сочиненія о пастырскомъ служеніи,—какъ не струны лиры, неодинаково ударяемыя для того, чтобы избѣжать диссонанса? Струны звучать мелодично, потому что онѣ бьются ударяемы смычкомъ (илектромъ) не съ одинаковою силою. Въ виду сего всякій проповѣдникъ для созиданія вѣрующихъ въ единой любви долженъ поражать сердца всѣхъ однимъ и тѣмъ же ученіемъ, но не одинаково“. Знать своихъ овцъ значитъ прежде всего имѣть свѣдѣнія о числѣ семействъ паствы и членахъ каждой семьи, затѣмъ—вѣдать общее состояніе паствы, какъ-то: ея имущественное положеніе, гигиеническія и санитарныя условія, господствующіе въ приходѣ виды занятій, умственное раз-

витіе пасомыхъ и преобладающія въ нихъ нравственныя предрасположенія. Пастырь, замѣчая гдѣ нибудь въ своемъ приходѣ бѣдность, обязанъ разузнать, что служитъ ея причиною. Если она зависитъ отъ безпечности, расточительности и разгульной жизни, то при этомъ большею частью бываетъ и глубокой упадокъ нравственности, исчезновеніе всякаго самоуваженія, потеря всякой надежды на приобрѣтеніе положенія, достойнаго человѣческаго существованія. Въ данномъ случаѣ съ большою пользою можетъ вліять на пасомыхъ заботливая пастырская любовь. Бѣдныхъ такого рода прежде всего слѣдуетъ чрезъ полное примиреніе съ Богомъ привести къ духовному миру и внушить имъ сознаніе того, что они чада Божіи. Усматривая пастырскую любовь къ себѣ и попечительную заботливость о своемъ благѣ, они снова сдѣлаются воспримчивыми къ благодатнымъ средствамъ и ученію вѣры, вмѣстѣ съ этимъ у нихъ появится расположеніе и охота къ труду, и они перемѣнятъ свой образъ жизни и семейныя отношенія. Бѣдность, зависящая не отъ самой паствы, не представляетъ собою никакихъ опасностей, если только у пасомыхъ сильна вѣра. Уповая на промыслъ Божій, вѣруя въ обнищавшаго ради насъ Спасителя, въ высокое евангельское ученіе о добродѣтели и совершенствѣ нищеты, они скорѣе могутъ достигнуть нравственнаго совершенства,—бѣдность при ихъ твердой вѣрѣ можетъ сдѣлаться причиною самоотверженія, самопожертвованія, вызвать полную преданность волѣ Божіей, послужить источникомъ для развитія величія души, невидимаго для міра. Если какая нибудь семья, или же весь приходъ, отличается зажиточностью, благосостояніемъ, то пастырю надлежитъ постоянно быть на стражѣ, чтобы богатство не представляло опасностей для нравственности, ибо оно можетъ породить гордость, довольство однимъ только мірскимъ, грѣховную жажду напльвы и наслажденій, развитіе ненасытную алчность и скупость, а затѣмъ послужить причиною равнодушія къ Богу и вѣчности.

Уваженіе, которымъ пользуются богатые, и связанное съ нимъ чувство чести могутъ содѣйствовать интересамъ нравственности и подвигамъ благочестія, если пастырь непрерывно будетъ указывать на то, что позорить человѣка, и одушевлять къ христіанской любви и прославленію Бога добрыми дѣлами.

А если только нѣкоторыя семейства отличаются благосостояніемъ въ приходѣ, то слѣдуетъ обратить вниманіе на то, въ какой зависимости находятся отъ нихъ прочія семейства, и не злоупотребляютъ ли своимъ положеніемъ богатые.

Важно затѣмъ знать пастырю, чѣмъ живутъ прихожане и откуда берутъ средства жизни. Извѣстно, что земледѣліе способствуетъ болѣе прочному устройству общества и содѣйствуетъ сильнѣе развитію нравственности, нежели отхожіе промыслы, торговля и фабричная дѣятельность. Какія возникаютъ затрудненія у пастыря, когда бываетъ большой наплывъ рабочихъ силъ изъ другихъ мѣстъ и онѣ постоянно мѣняются или когда неустойчивой молодежи приходится искать средствъ жизни внѣ семьи, внѣ прихода и затѣмъ много времени спустя возвращаться къ своимъ! Какое вліяніе имѣютъ города на поселянъ, которые не могутъ обойтись безъ частыхъ и болѣе или менѣе продолжительныхъ торговыхъ сношеній съ ними!

Какъ каждый человѣкъ въ отдѣльности, такъ и всякая семья, всякая община и приходъ имѣютъ своеобразный отпечатокъ въ отношеніи своихъ духовныхъ дарованій и нравственныхъ предрасположеній. Какъ педагогъ не можетъ имѣть надлежащаго вліянія, если онъ недостаточно знаетъ личныя особенности каждаго питомца, и не въ состояніи рѣшить, какія воспитательныя мѣры цѣлесообразнѣе для него, точно такъ же безплодною останется дѣятельность пастыря безъ основательнаго знанія и принятія въ соображеніе умственныхъ и нравственныхъ качествъ ввѣренныхъ ему пасомыхъ.

Знаніе овецъ состоитъ главнымъ образомъ въ знакомствѣ съ внутреннимъ со-

стояніемъ душъ пасомыхъ. Тотчасъ по полученіи прихода пастырь долженъ постепенно уяснить себѣ, какъ проявляется у прихожанъ религіозность въ церкви, въ отношеніи къ таинствамъ, въ воспитаніи дѣтей, въ домашнемъ быту и общественной нравственности. Онъ обязанъ раззнать, какія предстоятъ опасности вѣрѣ и нравственности и съ какой стороны. Важно также знать, какъ и съ какимъ успѣхомъ исполнялся долгъ пастырскаго служенія его предшественникамъ. Во всякомъ приходѣ развиваются извѣстныя традиціи, и было бы ошибочно игнорировать ихъ и полагаться единственно на свою собственную мудрость. Даже тѣхъ обычаевъ, которые должны быть уничтожены, не слѣдуетъ отмѣнять вдругъ, безъ всякаго указанія побудительной причины, а поступать должно осторожно и внимательно, чтобы не оказаться хулителемъ своего предшественника. Пастырю, умаляющему авторитетъ своего собрата, которому онъ наследуетъ въ должности, трудно приобрести самому авторитетъ и вліяніе на паству.

Какимъ образомъ пастырь можетъ приобрести знаніе своихъ овецъ?—Есть средства, которыя не могутъ быть одобрены дальновиднымъ пастыремъ, но, къ сожалѣнію, практикуются нѣкоторыми. Къ такимъ средствамъ слѣдуетъ отнести внимательное выслушиваніе наушничествъ со стороны нѣкоторыхъ, старающихся сообщать пастырю обо всемъ, что касается ихъ личныхъ интересовъ, иногда не безъ задней мысли. Такихъ лицъ ему слѣдуетъ избѣгать, какъ змѣй, въ особенности если они выдаютъ себя за людей благочестивыхъ и между ними встрѣчаются женщины. Ихъ сообщенія могутъ и не составлять сознательной, намѣренной лжи, а скорѣе самообольщеніе, возникающее изъ стремленія хулить другихъ, заслужить похвалу мѣткого наблюдателя или ревнителя религіи и добродѣтели, а потому они совершенно ненадежны. Пастырь, вѣряющій такимъ людямъ, готовитъ себѣ много горя и никогда не въ состояніи снискать довѣрія пасомыхъ.

То же слѣдуетъ сказать и о другомъ

способъ—частомъ посѣщеніи нѣкоторыхъ семействъ. Если пастырь отсюда черпаетъ свѣдѣнія относительно состоянія своихъ прихожанъ и ихъ нуждъ и совѣтуется только съ ними о томъ, что должно дѣлать по отношенію къ церкви, школѣ и т. д., то его знаніе овецъ очень односторонне. Кромѣ того онъ можетъ показаться пристрастнымъ и никогда не заслужить полного и всеобщаго довѣрія. Все то, что онъ будетъ проповѣдывать, предписывать или порицать, будетъ приниматься съ недоувѣріемъ. Будутъ думать и говорить, что все это внушено пастырю его наперсниками.

Разнообразныя пастырскія обязанности представляютъ весьма удобные случаи соприкосновенія съ прихожанами и даютъ полную возможность узнать ихъ личныя и семейныя обстоятельства, и ими слѣдуетъ всегда пользоваться, чтобы приобрести требующееся для пастыря знаніе овецъ. Слѣдуетъ настаивать, чтобы самъ отецъ всегда являлся къ пастырю, если требуется окрестить ребенка, а не являлась повивальная бабка съ докладомъ о рожденіи ребенка къ псаломщику или пономарю. Умный пастырь можетъ въ данномъ случаѣ повести съ отцомъ обширную и полезную бесѣду.

Узнанію семьи много можетъ пособить школа, если только пастырь сумѣетъ снискать полное довѣріе и привязанность дѣтей. Истинно заботящійся о благѣ дѣтей пастырь найдетъ также часто поводы поговорить съ родителями по поводу своихъ наблюденій надъ ними и обратить ихъ вниманіе на то, что требуется для успешнаго ихъ воспитанія, и съ этою цѣлью призоветъ ихъ къ себѣ или самъ посѣтитъ ихъ. Если пастырь дѣйствительно желаетъ быть отцомъ для своихъ прихожанъ, то онъ долженъ быть всегда усерднымъ къ посѣщенію больныхъ; такой пастырь всегда явится утѣшителемъ, если когонибудь изъ прихожанъ постигнетъ тяжкое горе или несчастье; онъ всегда будетъ посѣщать хижины бѣдныхъ, чтобы лично поговорить съ ними объ ихъ нуждахъ, подать совѣтъ и помощь; онъ всегда будетъ любезенъ и привѣтливъ

ко всѣмъ, встрѣчающимся съ нимъ; всегда будетъ сострадательнъ ко всѣмъ, которыхъ застанетъ за тяжелою работою въ полѣ или дома; всегда будетъ доступенъ всякому, кто явится къ нему съ тѣмъ, чтобы поговорить съ нимъ о своихъ дѣлахъ и попросить его совѣта и т. д. Такая всюду и вездѣ проявляющаяся любовь пастыря откроетъ предъ нимъ сердца всѣхъ, и въ его приходѣ никто не будетъ имѣть ничего сокровеннаго предъ нимъ. Замѣчая самоотверженную любовь пастыря, питая къ нему полное уваженіе и довѣріе, прихожане всегда будутъ открывать ему даже свои сокровеннѣйшіе изгибы души.

Весьма цѣлесообразно для болѣе полнаго знанія овецъ—веденіе дневника, въ который слѣдуетъ заносить все семейства своего прихода. Въ этомъ дневникѣ для каждой семьи долженъ быть отдѣленъ листъ для записи всѣхъ членовъ данной семьи и всего, что пастырь нравственно обязанъ знать о каждой личности и состояніи цѣлой семьи. Дневникъ этотъ долженъ заключать въ себѣ полное изображеніе состоянія душъ пасомыхъ, ввѣренныхъ пастырю, для того, чтобы съ пользою можно было отправлять пастырское служеніе и съ успѣхомъ руководить пасомыми. Правильное и точное веденіе записей въ дневникѣ можетъ сослужить громадную службу преемнику, значительно облегчить ему приобретение знанія овецъ. Само собою понятно, что дневникъ этотъ время отъ времени долженъ пополняться и возобновляться и быть хранимъ съ большою осторожностью и ни подъ какимъ видомъ не попадать въ чужія руки.

Въ заключеніе приходится сказать, что безъ усерднаго прилежанія и самоотверженнаго труда пастырю нельзя узнать вполне своихъ овецъ и вести ихъ по пути спасенія, который указанъ Божественнымъ Пастыремъ начальникомъ Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ. А если лѣность и небрежность служатъ причиною того, что онъ не можетъ сказать: *азъ знаю моя и знаютъ мя моя*, то онъ недостойнъ названія добраго пастыря, и ему придется дать отвѣтъ за своихъ овецъ на страшномъ судѣ.

Извѣстія и замѣтки.

Изъ отчетовъ о дѣятельности православныхъ церковныхъ братствъ.

Вологодское братство во имя Всемиловитиваго Спаса. — Главными предметами дѣятельности братства въ отчетномъ году (съ 23 мая 1892 года по 23 мая 1893 года) были: содѣйствіе къ открытію и правильному веденію внѣбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній, улучшение церковнаго пѣнія, распространеніе въ народѣ предметовъ чествованія и книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія, мѣры противъ раскола и устройство епархіальнаго церковнаго древнехранилища.

Внѣбогослужебныя собесѣдованія и чтенія ведутся при всѣхъ церквахъ епархіи, за исключеніемъ немногихъ, но священникамъ и этихъ церквей епархіальнымъ начальствомъ вмѣнено въ обязанность озаботиться открытіемъ таковыхъ. Предметами внѣбогослужебныхъ собесѣдованій были — изясненіе дневнаго Евангелія, Апостола, изложеніе и изясненіе событій священной исторіи въ послѣдовательномъ порядкѣ, объясненіе молитвъ, заповѣдей, церковнаго богослуженія, исторіи праздниковъ, устройста храма и принадлежностей его, таинства и катихизическое ученіе о вѣрѣ. Нѣкоторыми священниками разъяснялся религіозно-нравственный смыслъ событій общественной жизни, имѣющихъ близкое отношеніе къ мѣстной жизни того или иного прихода. Чаше же всего предлагались чтенія простыхъ и удобопонятныхъ статей религіозно-нравственнаго содержанія, а въ особенности чтенія изъ любимыхъ народомъ Пролога и Четвѣхъ-Миней и святоотеческихъ твореній. Въ зараженныхъ расколомъ приходахъ къ перечисленнымъ предметамъ бесѣдъ присоединялось еще разъясненіе отличія между обрядомъ и догматомъ и обращалось особенное вниманіе на разъясненіе тѣхъ пунктовъ, въ которыхъ существуетъ разногласіе между православнымъ ученіемъ и ученіемъ раскольниковъ.

Съ особыми затрудненіями связано дѣло внѣбогослужебнаго назиданія народа для священниковъ приходовъ Яренскаго и Устьенсольскаго уѣздовъ. По единогласному отзыву ихъ, зыряне, за исключеніемъ населенія изстари раскольническаго, — преданные сыны православной Церкви и съ любовью внимаютъ бесѣдамъ пастырей о божественномъ, если онѣ ведутся на ихъ родномъ языкѣ; русская же рѣчь или совершенно непонятна для нихъ, или мало понятна и поэтому слушается равнодушно. Но трудность точной передачи отвлеченныхъ понятій на бѣдномъ зырянскомъ языкѣ, на которомъ такія понятія приходится передавать посредствомъ уподобленій, наведеній или даже русскими словами съ далеко не краткимъ объясненіемъ ихъ смысла и значенія, требуетъ и отъ природныхъ зырянъ-священниковъ особеннаго искусства въ веденіи бесѣды, а для лицъ, мало знакомыхъ съ этимъ языкомъ, веденіе бесѣды почти непосильно. Поэтому нѣкоторые священники, основательно знакомые съ зырянскимъ языкомъ, на собесѣдованіяхъ предлагаютъ народу заранѣе подготовленные переводы на зырянскомъ языкѣ простыхъ поученій съ потребными измѣненіями и дополненіями.

Собесѣдованія и чтенія велись главнымъ образомъ въ осенніе и зимніе мѣсяцы, съ сентября или октября по 1 мая, преимущественно же во дни великаго поста, когда въ храмахъ и богомольцевъ бываетъ больше и когда они, по большей сосредоточенности духа, являются болѣе способными къ воспріятію предлагаемыхъ имъ назиданій. Обычное время собесѣдованій и чтеній — промежуточное между утренею и литургіею въ воскресные и праздничные дни, въ теченіе $\frac{1}{2}$ — $1\frac{1}{2}$ часовъ. Согласно указу Святѣйшаго Синода, сначала священники пытались приурочить таковыя къ вечернему богослуженію, но опыты показали, что время это въ весьма многихъ мѣстностяхъ совсѣмъ неудобно для собесѣдованій. Такъ какъ большинство сельскихъ приходовъ состоитъ изъ мелкихъ деревень, раскиданныхъ на довольно значительныхъ разстояніяхъ отъ мѣстныхъ церквей (5—12—15 верстъ), то для крестьянъ

льнѣ кажется обременительнымъ, кромѣ утрени и литургіи, являться еще къ вечернимъ богослуженіямъ. Не мало въ епархіи и такихъ селеній, которыя отстоятъ отъ приходскихъ дерзвей на 20, 30, 40 и даже болѣе верстѣ, жители которыхъ и совершенно лишены возможности присутствовать за вечернями. Между тѣмъ пріѣхавшіе изъ такихъ отдаленныхъ деревень къ утреннему богослуженію имѣютъ полную возможность присутствовать за бесѣдами и чтеніями, совершаемыми въ промежутки между утренею и литургіею. Послѣ вечерняго богослуженія собесѣдованія велись, за нѣкоторыми исключеніями, въ церквахъ городскихъ и только при немногихъ сельскихъ, преимущественно находящихся въ многолюдныхъ селахъ. Собесѣдованія почти вездѣ начинались, сопровождались и оканчивались общенароднымъ пѣніемъ употребительнѣйшихъ молитвъ и пѣснопѣній. Во многихъ церквахъ предъ началомъ собесѣдованія на средину храма или къ амвону выносился аналой, на который полагались Св. Крестъ, Евангеліе и Библия. По отпускѣ утрени или вечерни священникъ въ епитрахили становился предъ аналоемъ и послѣ общей молитвы начиналъ вести бесѣду. О результатахъ собесѣдованій можно судить по отзывамъ священниковъ, что къ воскреснымъ утрениамъ прежде приходило 10—20 человекъ, а нынѣ отъ 100 до 200. Съ развитіемъ вѣдбогослужебныхъ собесѣдованій становится обыкновеннымъ явленіемъ знаніе не только основныхъ истинъ вѣры, но и болѣе употребительныхъ церковныхъ пѣснопѣній и молитвъ. Почти всѣ благочинные свидѣтельствуютъ и объ увеличеніи числа лицъ, исполняющихъ важнѣйшій христіанскій долгъ исповѣди и святаго причастія. Возвышеніе благочестія проявляется и во многихъ другихъ фактахъ: въ составленіи приговоровъ о ненарушеніи святости праздничныхъ дней полевыми работами, въ учрежденіи обществъ трезвости, въ оставленіи нѣкоторыхъ предосудительныхъ старинныхъ обычаевъ и порочныхъ наклонностей, замѣчается ослабленіе праздничнаго и масляничнаго разгула, хожде-

нія молодыхъ людей на посидѣлки, игра на гармоникѣ и пѣнія пѣсенъ во дни великаго поста, и проч.

Церковное пѣніе. По донесеніямъ помощниковъ благочинныхъ, въ настоящее время при церквахъ епархіи, за немногими исключеніями, существуетъ хорошее пѣніе, исполняемое способными къ пѣнію прихожанами, взрослыми и дѣтьми, по преимуществу учившимися или учащимися въ церковно-приходскихъ, а иногда и земскихъ школахъ. Но правильно организованные хоры существуютъ только при нѣкоторыхъ церквахъ; всѣхъ сельскихъ церквей, при которыхъ существуютъ благоустроенные хоры, нынѣ насчитывается 120, на 20 болѣе сравнительно съ минувшимъ годомъ.

Общенародное пѣніе съ наибольшимъ успѣхомъ прививается въ тѣхъ приходахъ, гдѣ существуютъ школы и гдѣ, кромѣ учениковъ училища, есть взрослые, бывшіе въ училищѣ и знакомые съ первоначальными уроками пѣнія. Обученіе общему пѣнію производится болѣею частію за вѣдбогослужебными собесѣдованіями, а въ нѣкоторыхъ приходахъ народъ привыкаетъ съ успѣхомъ къ таковому пѣнію во время лѣтнихъ крестныхъ ходовъ. При богослуженіи общее пѣніе введено только при тѣхъ церквахъ, гдѣ прихожане уже въ достаточной степени освоились съ нимъ.

Изъ братскаго слада въ отчетномъ году было выслано братствомъ предметовъ чествованія и книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія за деньги на 1578 рублей 6 копѣекъ и безмездно на 521 р. 28 к., а всего распространено на 2099 р. 34 к.

Противораскольническая дѣятельность. На миссіонерскомъ поприщѣ особенно подвизался епархіальный миссіонеръ священникъ Іоаннъ Полянскій, при содѣйствіи своего помощника, крестьянина Цвѣткова. Въ видахъ доставленія миссіонеру и приходскому духовенству возможности вести борьбу съ расколомъ болѣе успѣшно, братство пополнило миссіонерскія бібліотеки изданіями противораскольническаго содержанія. Въ 3 пред-

шествовавшіе года почти исключительно на братскія средства учреждено 15 библиотекъ: центральная въ г. Вологдѣ, заключающая въ себѣ 123 названія, и 14 окружныхъ. Братство продолжало оказывать поддержку и школамъ въ приходахъ съ раскольническимъ населеніемъ или смежныхъ съ ними („Вологод. Еп. Вѣд.“).

* *
*

Одесское Свято-Андреевское братство. Для борьбы съ расколомъ и сектантствомъ братство имѣло въ 1892 г. въ своемъ вѣдѣніи шесть окружныхъ миссіонеровъ—священниковъ, по числу которыхъ Херсонская епархія была раздѣлена на шесть миссіонерскихъ округовъ, одного развѣднаго миссіонера изъ мірянъ, ведшаго собесѣдованія въ разныхъ мѣстахъ епархіи и служившаго вмѣстѣ съ тѣмъ и книгоношею братства, одного миссіонера, такъ же изъ мірянъ, дѣйствовавшаго въ г. Херсонѣ, и четырехъ священниковъ, помогавшихъ окружнымъ миссіонерамъ веденіемъ миссіонерскихъ собесѣдованій въ ближайшихъ окрестностяхъ своихъ приходовъ, при чемъ одному изъ нихъ было поручено веденіе собесѣдованій въ цѣломъ благочинническомъ округѣ. Миссіонеры братства, въ свободное время отъ исполненія своихъ ближайшихъ служебныхъ обязанностей, лежащихъ на приходскихъ священникахъ, посѣщали отъ одного до двухъ и болѣе разъ въ годъ всѣ главнѣйшія, зараженныя сектантствомъ, мѣстности въ своихъ округахъ, гдѣ они и вели свои миссіонерскія собесѣдованія какъ съ православными, такъ и съ сектантами, останавливаясь иногда для нихъ по два и по три дня. Несмотря на всѣ усилія руководителей сектантовъ противодействовать успѣху собесѣдованій миссіонеровъ, эти собесѣдованія приносили и приносятъ великую пользу всѣмъ слушателямъ, какъ православнымъ, такъ и сектантамъ: первыхъ предохраняютъ отъ лжеученія сектантовъ и вразумляютъ послѣднихъ. Въ Андриановскомъ приходѣ, послѣ собесѣдованія миссіонера священника Лобачевского, православные говори-

ли штундистамъ, что они теперь не пойдутъ больше на ихъ собранія, ибо сознаютъ, что это—грѣхъ. Въ деревнѣ Ново-Александревкѣ на собесѣдованіи миссіонера Бѣлова руководители мѣстныхъ штундистовъ Филиппъ Полонскій и Терентій Григорюкъ сознались, что они неправильно понимаютъ Священное Писаніе вслѣдствіе того, что они люди неученые. Здѣсь же послѣ одной бесѣды миссіонера православные сказали ему, что они не будутъ болѣе слушать штундистовъ, такъ какъ руководитель послѣднихъ Григорюкъ, хвалившійся предъ православными своимъ знаніемъ, лишь только явился миссіонеръ, не сказалъ ему и слова вопреки; въ другой разъ нѣкто Антонъ Балевицъ, совсѣмъ почти уклонившійся изъ православія въ штунду, утвердился въ вѣрности православію и приобрѣлъ себѣ у миссіонера двѣ святыя иконы, и проч. Одинъ изъ пастырей, ревнуя объ искореніи штунды, сильно развѣсившейся въ одной деревнѣ его прихода, каждый воскресный день, послѣ литургіи велъ собесѣдованіе съ штундистами: своею мягкостію, простотою обращенія, готовностію помочь не только словомъ, со вѣтомъ, но и дѣломъ, особенно—удачнымъ оказаніемъ медицинской помощи, онъ свискалъ довѣріе, и даже любовь штундистовъ. Сначала штундисты, не знавшіе сего священника, недавно поступившаго на приходъ, относились къ нему крайне недружелюбно и враждебно, но впоследствии тѣ же штундисты встрѣчали его уже радостно: по пріѣздѣ его въ деревню, штундисты сами лошаду его напоить и накормить, его самого введутъ въ хату, усадятъ въ переднемъ углу, и онъ, потолковавъ съ ними о житейскомъ, начинаетъ бесѣду о какомъ-нибудь предметѣ вѣры или нравственности. Онъ говоритъ или читаетъ, а штундисты слушаютъ; спрашиваютъ—онъ объясняетъ, и такъ все мирно и хорошо. Если кто-нибудь изъ нихъ грубо возразитъ или скажетъ, его остановить сами же штундисты. Теперь, заручившись, такимъ образомъ, довѣріемъ и уваженіемъ штундистовъ, онъ уже не стѣсняется въ бесѣдѣ съ ними и обличаетъ

ихъ, иногда очень сильно; впрочемъ, всякое обличеніе оны заканчиваетъ испрашиваніемъ себя прощенія у тѣхъ, кого оны обидѣли словомъ, объявляя, что, обличая ихъ, оны поступаютъ согласно ученію апостоловъ (2 Тим. 4, 2). И штундисты не сердятся на него, а напротивъ, кажутся, принимаютъ къ сердцу его совѣты, обличенія, наставленія и вразумленія. Вслѣдствіе сего въ деревнѣ той теперь нѣтъ уже такого броженія сектантскихъ мыслей среди православныхъ, какое замѣчалось прежде. Храмъ Божій жители означенной деревни посѣщаютъ теперь охотнѣе, стали говѣть, приобщать дѣтей и т. п., чего прежде не было. Многие, не говѣвшіе по нѣскольکو лѣтъ, говѣли; даже одинъ изъ старыхъ, рьяныхъ штундистовъ приобщился Святыхъ Таинъ и далъ обѣщаніе больше не возвращаться въ штунду. Сами штундисты также стали рѣже устраивать свои молитвенныя собранія.

По окончаніи собесѣдованій, сектанты весьма часто благодарили миссіонеровъ за ихъ собесѣдованія, просили посѣщать ихъ еще для бесѣды, причемъ нѣкоторые изъ нихъ, особенно принявшіе къ сердцу наставленія миссіонеровъ, тутъ же публично выражали свое искреннее раскаяніе въ своихъ заблужденіяхъ и выражали желаніе присоединиться къ православной Церкви. Такъ, въ деревнѣ Шимково, Анашевскаго уѣзда, послѣ почти цѣлодневнаго собесѣдованія, штундисты благодарили миссіонера и просили еще побесѣдовать съ ними нѣскольکو дней; въ посадѣ Ново-Архангельскѣ, послѣ продолжительной бесѣды миссіонера, штундистъ П. Г.—нъ горько плакалъ, называя себя блуднымъ сыномъ; оны со слезами рассказывалъ, какъ оны прежде дерзко поносили православную Церковь, святыя иконы и святыхъ угодниковъ Божіихъ, но теперь созналъ свои тяжкіе грѣхи и кается въ нихъ; прощаясь съ миссіонеромъ и приходскимъ священникомъ, оны просилъ ихъ благословить его и помолиться о немъ. Послѣ цѣлодневной бесѣды въ деревнѣ Арсенъевкѣ (Крамарева), вожаки мѣстныхъ штундистовъ торжественно, въ присутствіи множе-

ства народа, отреклись отъ штунды, а за ними оставили ее и другіе 15 чело-вѣкъ, склонившихся было къ штундѣ, и проч. Отчетъ приводитъ много примѣровъ благотворнаго вліянія собесѣдованій на православныхъ и сектантовъ.

Въ истекшемъ году, благодаря проповѣд-нической дѣятельности миссіонеровъ братства и приходскихъ священниковъ, присоеди-нено къ православной Церкви изъ штунды 154 чело-вѣка взрослыхъ и дѣтей, сверхъ восьми семействъ, состоящихъ изъ неизвѣстнаго совѣту братства числа лицъ; сверхъ того просвѣщено святыхъ креще-ніемъ бывшихъ не крещенными 28 мало-лѣтнихъ дѣтей штундистовъ (отъ 19 до 12 лѣтъ). Изъ раскола (старообрядчества) присоединено 12 лицъ и крещенъ одинъ младенецъ; одна семья, состоящая изъ семи лицъ, присоединена изъ римско-като-лическаго вѣроисповѣданія.— Съ просвѣ-тительною цѣлію братство печатало и издавало, въ видѣ брошюръ и листовъ, лучшія слова, бесѣды, поученія, отвѣчающія потребностямъ времени, а также на-зидательные рассказы о разныхъ лицахъ, для безмездной раздачи въ народѣ; въ ми-нувшемъ году имъ издано 87,450 экз. листовъ и 28 брошюръ. Сверхъ сего приобрѣтено 23 тысячи „Троицкихъ Лист-ковъ“, для безплатной раздачи.— Сред-ства братства равнялись 29,382 руб. 71 к.; израсходовано 7,060 руб. 59 коп. Осо-бенно щедрыя пожертвованія въ пользу братства были получены: отъ почетнаго члена братства настоятеля русскаго на Аѳонѣ Пантелеимоновскаго монастыря архимандрита Андрея съ братією, по примѣру прежнихъ лѣтъ, тысяча руб.; отъ настоятеля русскаго на Аѳонѣ Свято-Андреевскаго скита іеромонаха Іосифа съ братією, по примѣру прежнихъ лѣтъ, бесплатно предоставлено братству 750 экз. издаваемаго означеннымъ скитомъ въ го-родѣ Одессѣ журнала „Наставленія и утѣшенія святой вѣры христіанской“, для разсылки по приходскимъ церквамъ и школамъ Херсонской епархіи; отъ княгини Анны Ивановны Абамелекъ 100 р. („Херс. Еп. Вѣд.“).

* * *

Лубенское Спасо-Преображенское братство.—Заботы братства, по примѣру предыдущихъ лѣтъ, сосредоточивались прежде всего на братской школѣ, гдѣ въ продолженіе года обучалось 25 мальчиковъ, изъ которыхъ 4 выпущены со свидѣтельствами на льготу 4-го разряда по отбыванію воинской повинности. При школѣ образована братская бібліотека, съ подраздѣленіемъ: а) на книги учительской бібліотеки (въ томъ числѣ для чтенія взрослыхъ и чтеній братскихъ), 168 названій; б) ученической бібліотеки (книги для внѣкласснаго чтенія учениковъ, выдававшіяся въ опредѣленные дни недѣли), 286 названій, и в) книги бібліотеки учебной, 149 названій; всего 420 книгъ. Наблюденіе за школою, какъ и прежде, лежало на братчикѣ-учредителѣ В. П. Никитинѣ. Другимъ школамъ въ пособіе и ссуду выдано братствомъ 754 руб. 15 коп.—Воскресныя вечернія чтенія для народа въ залѣ духовнаго училища велись по утвержденной преосвященнымъ владыкою программѣ. Предметомъ чтеній были рассказы изъ Священной Исторіи и исторіи русской Церкви, особенно привлекавшіе народъ (300—400 человѣкъ) и сопровождавшіеся картинами волшебнаго фонаря. На ряду съ ними, по воскресеньямъ, отъ 3-хъ до 4-хъ час., велось чтеніе житій святыхъ и религиозно-нравственныхъ разсказовъ арестантамъ Лубенскаго острога, гдѣ существуетъ и небольшая братская бібліотека, заключающая книги (177 названій), соотвѣтствующія своимъ содержаніемъ цѣлямъ учрежденныхъ тамъ чтеній—возвращенію заблудшихъ на путь истины и добра.

Въ истекшемъ году роздано обуви и одежды бѣднѣйшимъ ученикамъ братской школы на 26 р. 10 к. и 104 р. деньгами неимущимъ г. Лубень. Кромѣ этого, однимъ братчикомъ, іеромонахомъ Лубенскаго монастыря, изъ собственныхъ средствъ во имя братства была подаваема помощь погорѣльцамъ села Мгаря, Лубенскаго уѣзда. Въ общемъ братскихъ суммъ имѣлось въ приходѣ 3561 р. 66 к.; израсходовано

1257 р. 92 к.; въ остаткѣ 2303 р. 74 к. Въ книжномъ складѣ числилось учебныхъ книгъ, пособій и брошюръ для внѣкласснаго чтенія 6891 экземпляръ, на сумму 946 руб. 84 коп. Разошлось изъ склада 1307 экземпляровъ, на 244 руб. 74 коп.

Подъ вѣдѣніемъ Спасо-Преображенскаго братства находятся еще 23 братства училищныхъ, или отдѣленія. Прошлый годъ въ нихъ насчитывалось 1329 братчиковъ, нынѣ 1502, болѣе на 173 человѣка. Большая часть братствъ, какъ то и слѣдовало, направляла свои заботы на школы—ихъ постройку и ремонтъ, на наемъ квартиръ, снабженіе школъ необходимыми принадлежностями, и проч. Яблоновское и Бориспольское братства ввели въ кругъ внѣклассныхъ занятій даже обученіе рукодѣлю дѣвочекъ и садоводству съ огородничествомъ мальчиковъ. Во всѣхъ братскихъ школахъ, число которыхъ въ минувшемъ году увеличилось на 7, обучалось 1615 человѣкъ, болѣе прошлаго года на 468 учениковъ. Изъ нихъ кончило курсъ 67 мужчинъ и 27 женщинъ, всего 94 человѣка. Въ приходкахъ, гдѣ существуютъ братства, въ воскресные и праздничные дни совершались торжественныя вечерни, съ чтеніемъ акаѳистовъ предъ братскими иконами, произносились соотвѣтствующія случаю поученія. Сами братчики содѣйствовали священникамъ въ искорененіи дурныхъ сторонъ народной жизни: суевѣрій, вечерницъ и разнаго рода гультыицъ; въ одномъ селѣ составили общественный приговоръ не посѣщать шинковъ, подавая чрезъ то добрый примѣръ остальнымъ прихожанамъ, а въ другомъ стараніями братчиковъ даже совсѣмъ закрыто шинковое заведеніе.

Дѣло христіанской благотворительности училищныхъ братствъ направлено было къ воспомощствованію бѣднымъ—хлѣбомъ, деньгами, особо для того жертвуемыми; были погребаемы безпріютные, странники, при чемъ братчиками доставляемы были необходимыя при погребеніи матеріальныя приношенія; въ Борисполѣ была нанимаема кормилца трехмѣсячной сироткѣ. Наконецъ, братчикъ Ниже-Була-

тецкаго братства подполковникъ И. В. Сокальскій препроводилъ въ совѣтъ Спасо-Преображенскаго братства 200 р. на дѣло христіанской помощи жителямъ Низшаго - Булатца при слѣдующемъ письмѣ: „Во имя Господа нашего Іисуса Христа, Подателя всѣхъ благъ, желая принести посильную помощь своимъ бѣднѣйшимъ односельчанамъ, жителямъ села Низшаго - Булатца, Лубенскаго уѣзда, препровождаю 200 руб. для выдачи безпроцентныхъ ссудъ случайно впавшимъ въ нужду, какъ-то: отъ пожара, падежа скота, при похоронахъ и т. п. Покорнѣйше прошу совѣтъ братства со-благоволить принять деньги въ свое непосредственное распоряженіе и выработать правила относительно порядка выдачи ссудъ, примѣняясь къ мѣстнымъ условіямъ. Деньги 200 руб. покорнѣйше прошу считать собственностію Петро-Павловскаго Ниже-Булацкаго братства и на другія надобности не употреблять“ („Полтав. Епарх. Вѣдом.“).

* *

Майкопское Свято-Осіевское братство. — Дѣятельность Майкопскаго Свято-Осіевскаго братства въ минувшемъ 1892 году заключалась въ подачѣ помощи бѣднякамъ въ видѣ ежемѣсячныхъ и единовременныхъ пособій. Въ теченіе года оно выдало — ежемѣсячныхъ 1 $\frac{1}{2}$ рубл. пособій 2-мъ семействамъ, ежемѣсячныхъ 3-хъ рубл. 25-ти семействамъ и 43-мъ лицамъ оказало помощь въ видѣ единовременныхъ пособій, въ размѣрѣ отъ 3-хъ до 25 рубл. Съ вѣстью же о появленіи въ Россіи холеры, совѣтъ братства рѣшилъ расширить свою дѣятельность открытіемъ „Убѣжища“ для безпріютныхъ вообще и для дѣтей, могущихъ, въ случаѣ появленія въ Майкопѣ холеры, остаться сиротами. Не располагая достаточными для того средствами, совѣтъ остановился на необходимости посѣва хлѣба. Землю для этой цѣли отвела городская дума, въ количествѣ десяти десятинъ, сѣмянъ для посѣва далъ членъ братства г. Игнатъевъ. Одновременно съ тѣмъ, по предложенію городского головы, по

подписаному листу было собрано отъ горожанъ около 1600 рублей. Городская управа передала эти пожертвованія братству съ условіемъ употребленія ихъ исключительно на нужды бѣдныхъ, такъ или иначе пострадавшихъ отъ холеры. Такимъ образомъ, благодаря сочувствію горожанъ, явилась у братства возможность съ августа мѣсяца отчетнаго года открыть „Убѣжище“ для тѣхъ сиротъ, отцы и матери которыхъ стали жертвами холеры.

Однимъ изъ членовъ братства, г. Деревлевымъ, былъ безплатно предложенъ для помѣщенія „Убѣжища“ домъ о двухъ комнатахъ, гдѣ и принялось въ началѣ 18 сиротъ, отъ 3 до 14 лѣтъ. Крайняя тѣснота не позволяла обставить „Убѣжище“ какими бы то ни было удобствами. Явилась настоятельная необходимость замѣнить помѣщеніе новымъ. Теперь „Убѣжище“ помѣщается въ болѣе удобномъ, просторномъ домѣ, нанятомъ за 300 рублей въ годъ. Число призрѣваемыхъ сиротъ въ настоящее время достигло до 28. Дѣтей школьнаго возраста предполагается обучать грамотѣ и ремесламъ. Съ открытіемъ „Убѣжища“ явилась у братства забота о приобрѣтеніи собственнаго для него помѣщенія, и 1-го ноября, послѣ благодарственнаго молебствія по случаю прекращенія холеры, о. предѣдателемъ предложено было всѣмъ кого „въ день лють“ избавилъ Господь, ознаменовать свое избавленіе добрымъ дѣломъ — посильнымъ пожертвованіемъ на покунку дома для „Убѣжища“. Предложеніе было принято, и тогда же собрано 174 рубля, а затѣмъ и мѣстное купеческое общество изъ своего купеческаго капитала отчислило на тотъ же предметъ 500 рублей. Братство въ 1892 году открыло четыре воскресныхъ школы для взрослыхъ: три мужскихъ — при Успенскомъ соборѣ, Александро-Невской церкви и городскомъ Александровскомъ училищѣ, и одну женскую — при городскомъ Маріинскомъ женскомъ училищѣ. Къ имѣющимся уже двумъ училищамъ бібліотекамъ, оно устроило еще двѣ и роздало въ день своего братскаго праздника 1100 Троицкихъ образцовъ и столь-

ко же брошюрь религиозно-нравственнаго содержанія. Въ 1892 году братство имѣло въ приходѣ, съ остаткомъ отъ 1891 года (940 рублей), 3706 рублей 57 коп., израсходовало 1959 рублей 12 копѣекъ („Ставр. Епарх. Вѣдом.“).

Посѣщеніе церкви въ имѣніи Боржомъ высокопреосвященнымъ Владиміромъ, экзархомъ Грузіи.

Въ концѣ сентября мѣсяца высокопреосвященный Владиміръ, экзархъ Грузіи, предпринялъ путешествіе въ г. Карсъ, съ цѣлю освятить недавно построенный здѣсь Карскій соборъ и осмотрѣть церкви, лежащія на пути къ Карсу въ уѣздахъ Тифлисской и Эриванской губерній. Владыка выѣхалъ въ г. Карсъ, черезъ Ахалцыхъ, 21 сентября; на второй день, т. е. 22 сентября, владыка, между прочимъ, посѣтилъ Боржомскую церковь, находящуюся въ имѣніи Великаго Князя Михаила Николаевича—Боржомѣ. По распоряженію Великаго Князя, владыку встрѣтили съ подобающею торжественностью; еще на пути къ Боржому, въ чертѣ великокняжескаго имѣнія, его высокопреосвященство встрѣтилъ управляющій Его Высочества генералъ Фроммъ, а потомъ недалеко отъ дворца поданъ былъ владыкѣ особый экипажъ, въ которомъ онъ прослѣдовалъ до Боржомской церкви, при колокольномъ звонѣ. Боржомская церковь—каменная, расположена на такой же красивой возвышенности, какъ красиво само ущелье, по которому тянется мѣстечко Боржомъ, и богато украшена. Мѣстные иконы въ иконостасѣ исполнены съ замѣчательною художественною тонкостью; иконостасъ гипсовый, состоитъ изъ одного яруса, съ рѣзными цвѣтными арками, опирающимися на таковыхъ же колоннахъ, и съ нѣсколькими едва замѣтными нишами, въ коихъ находятся иконы, и все это представляется новому посѣтителю—какъ будто иконостасъ сложенъ изъ цвѣтныхъ камней. Съ сѣверной стороны къ церкви пристроены для стоянія Высочайшихъ Особъ во время богослуженія ка-

менный тамбуръ, убранный дорогими коврами; въ восточной стѣнѣ тамбура находятся иконы Господа Спасителя и Божіей Матери, составляющія приношеніе высокопреосвященнаго Палладія, бывшаго экзарха Грузіи, нынѣ митрополита С.-Петербургскаго, и золотая икона блаженной Ольги, пожертвованная свитою Его Высочества; предъ сими иконами теплится постоянно елей въ серебрянозлащенныхъ лампадахъ. Недалеко же отъ солеи и амвона стоитъ перегородка изъ балысниковъ по всей ширинѣ церкви, отдѣляющая клирошанъ. На юго-западѣ отъ церкви—въ оградѣ—возведено недавно особое двухъ-этажное зданіе. Въ верхнемъ этажѣ его, стараніемъ настоятеля церкви о. благочиннаго С. Давидова, устроена бібліотека и читальня, при чемъ имѣется довольно большой шкафъ, совершенно новый, съ достаточнымъ пока количествомъ перелетенныхъ книгъ религиозно-нравственныхъ и разныхъ поучительныхъ брошюрь и листовъ; здѣсь же имѣется экранъ для туманныхъ картинъ по священной исторіи, которыя показываются самимъ о. Давидовымъ прихожанамъ во время разсказовъ о тѣхъ или другихъ священныхъ событіяхъ. Отъ этой церкви приблизительно въ 2-хъ верстахъ находится въ Боржомѣ еще другая церковь, кладбищенская, строющаяся нынѣ въ память въ Возѣ почившей, приснопамятной для Грузіи, Великой Княгини Ольги Феодоровны. Основаніе сей церкви положено 4-го октября прошлаго 1892 г., въ присутствіи Его Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича и нѣкоторыхъ Его Августѣйшихъ сыновей, а въ настоящее время она уже вчернѣ закончена. Высокопреосвященный, отслуживъ въ Боржомской церкви молебенъ Пресвятой Богородицѣ и святому Іоанну Крестителю, съ прочтеніемъ колѣнопреклонной молитвы, обратился ко множеству присутствовавшихъ, въ числѣ коихъ были многія почетныя дамы и грузинскіе князья, съ глубоконазидательною рѣчью. Затѣмъ розданы были его преосвященствомъ богомольцамъ русскимъ Троицкіе листки, а грузинамъ—грузинскіе листочки о подра-

жаніи Христу. На молебствіи' весьма стройно пѣли пѣвчіе—воспитанники Боржомской министерской школы, подъ управленіемъ своего учителя. По окончаніи молебствія и по осмотрѣ церковно-приходской библіотеки и читальни, владыка экзархъ посѣтилъ Его Высочество Великаго Князя Николаи Михайловича и нѣкоторыхъ почетныхъ лицъ, жившихъ въ собственныхъ дачахъ,—и потомъ направился въ помѣщеніе о. настоятеля церкви, проживающаго въ церковномъ домѣ, который нѣкогда принадлежалъ приснопамятному митрополиту Исидору, проводившему здѣсь не одно лѣто, когда онъ былъ экзархомъ. Владыку, во время пребыванія у с. Давидова, посѣтилъ Его Высочество Великій Князь Николай Михайловичъ. Въ тотъ же день владыка отбылъ въ г. Ахалцыхъ („Духов. Вѣстн. Груз. Эвз.“).

Церковно - приходская школа при Угличскомъ Покровскомъ монастырѣ.

Къ числу церковно-приходскихъ школъ, существующихъ при монастыряхъ Ярославской епархіи *), прибавилась за послѣднее время новая церковно-приходская школа при Угличскомъ Покровскомъ монастырѣ. Школа эта, открытая въ октябрѣ 1892 года въ видѣ одноклассной, съ настоящаго учебнаго года преобразована въ двухклассную, при чемъ предполагено учениковъ старшаго класса практически знакомить съ приемами преподаванія, чтобы изъ нихъ могли выйти способные учителя для школъ грамоты въ Угличскомъ уѣздѣ. Для помѣщенія школы настоятелемъ игуменомъ Макаріемъ устроено подлѣ западной стороны монастырской ограды, при самомъ входѣ въ монастырь, полукаменное двухэтажное зданіе, съ

*) Школы эти существуютъ при монастыряхъ: Ростовскомъ Спасо-Яковлевскомъ (съ 1886 г.), Ростовскомъ Рождественскомъ женскомъ (съ 1885 г.), Пошехонскомъ Адриановомъ (съ 1888 г.), Мологскомъ Аванасіевскомъ женскомъ (съ 1891 г.); настоятелемъ Пошехонской Исаковой пустыни въ 1891 году устроена и содержится школа въ деревнѣ Исаковой.

железною крышею, заключающее въ каждомъ этажѣ по три просторныхъ свѣтлыхъ комнаты. Зданіе это, по надлежащемъ его освидѣтельствованіи, оказалось вполне отвѣчающимъ своему назначенію и прекрасно устроеннымъ. Комнаты верхняго этажа назначены для классовъ и помѣщенія учителей, а комнаты нижняго этажа—для жительства учениковъ второго класса и прислуги. Число учениковъ перваго класса простирается нынѣ до 33 (21 мальч. и 17 дѣвоч.), во второй классъ поступило 14 учениковъ, въ томъ числѣ 5 мальчиковъ, уволенныхъ изъ Угличскаго духовнаго училища до окончанія курса, а прочіе—крестьянскія дѣти изъ сосѣднихъ селеній, обучавшіяся въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ. Учителями состоятъ окончившіе курсъ духовной семинаріи К. Цареградскій и А. Борисоглѣбскій,—первый изъ нихъ вмѣстѣ съ другими предметами будетъ преподавать и Законъ Божій и обучать церковному пѣнію въ обоихъ классахъ; жалованье назначено отъ монастыря первому учителю 220 р., а второму 100 р. въ годъ, обимъ при готовомъ монастырскомъ столѣ; живущіе въ школѣ ученики второго класса также будутъ пользоваться безмездно пищею отъ монастыря. Школа снабжена отъ монастыря всеми принадлежностями и учебными пособиями. Содержаніе въ минувшемъ учебномъ году одноклассной церковно-приходской школы обошлось монастырю до 400 руб., содержаніе же двухклассной школы будетъ стоить до 1,000 руб. въ годъ. Если принять при этомъ во вниманіе, что до учрежденія своей школы Угличскій Покровскій монастырь, какъ и другіе монастыри Ярославской епархіи *), дѣлалъ денежные взносы на церковно-приходскія школы епархіи по 420 р. въ годъ и что на постройку новаго школьнаго зданія употреблено монастырскихъ средствъ до 2,400 р., то вся жертва, принесенная

*) Вскорѣ по изданіи правилъ о церковно-приходскихъ школахъ монастыри Ярославской епархіи, мужскіе и женскіе, по приглашенію своего архимандрита, положили жертвовать на церковно-приходскія школы епархіи изъ своихъ средствъ каждый отъ 50 до 500 р. въ годъ.

Покровскимъ монастыремъ на дѣло народнаго образованія, будетъ представляться довольно значительною.

Съ началомъ настоящаго же учебнаго года существующая при церкви села Шинилова, Мышкинскаго уѣзда, одноклассная церковно-приходская школа также преобразована въ двухклассную, съ цѣлю приготовленія изъ учениковъ втораго класса учителей для школъ грамоты. Обѣ эти школы—Шиниловская и Покровская—первыя въ епархіи, полагающія у себя начало къ подготовленію способныхъ учителей для школъ грамоты, въ каковыхъ учителяхъ епархія вообще такъ нуждается.

Есть основаніе надѣяться, что и другіе монастыри епархіи, не имѣющіе нынѣ у себя школъ, поревнуютъ объ учрежденіи ихъ при своихъ обителяхъ. Такъ, въ настоящее время о настоятелемъ Югской Доросеевой пустыни, Рыбинскаго уѣзда, уже устраивается довольно обширное школьное зданіе, на которое по смѣтѣ исчислено до 10 т. р. и которое представить возможность открыть въ немъ школу и съ ремесленными отдѣленіями и курсами сельско-хозяйственнымъ или учительскимъ.

А. В.

Краткосрочные курсы для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ г. Великомъ Устюгѣ

Съ 1 до 15 августа сего года въ г. Великомъ Устюгѣ въ помѣщеніяхъ духовнаго училища были открыты краткосрочные курсы для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Устюжскаго уѣзда. По ходатайству отдѣленія, Устюжское земство ассигновало на этотъ предметъ 300 руб. Руководителемъ курсовъ былъ назначенъ преподаватель дидактики въ Вологодской духовной семинари В. Смѣлковъ. Курсы имѣли цѣлю сообщить учителямъ и учительницамъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты какъ общія дидактическія свѣдѣнія относительно правильнаго и успѣшнаго занятія съ учениками въ школѣ, такъ и частныя указанія относительно

обученія русской грамотѣ, церковно-славянскому языку и счисленію. Занятія учителей и учительницъ были теоретическія и практическія.

1 августа въ 6 часовъ вечера въ домово́й церкви Устюжскаго духовнаго училища былъ совершенъ молебенъ предъ началомъ занятій на курсахъ и ученія въ Красногорской школѣ. На молебнѣ присутствовали—уѣздный исправникъ, городской голова, всѣ учителя и учительницы, прибавшіе на курсы, и ученики Красногорской школы. Вызванные на курсы учителя и учительницы, по очереди, тщательно подготовлялись къ уроку и составляли конспектъ его, который и представляли до урока на просмотръ руководителя курсовъ. Каждый день вечеромъ (первые дни съ 4 до 7, а потомъ съ 5 до 8 ч.), за исключеніемъ 5, 6 и 7 августа, производилась тщательно и подробно оцѣнка данныхъ днемъ уроковъ, при чемъ указывались наиболѣе правильные приемы обученія и обращенія учителей и учительницъ съ учениками школы, а также послѣдовательно и по программѣ общались руководителемъ курсовъ свѣдѣнія по общей дидактикѣ и методикѣ учебныхъ предметовъ школы. Вечернія занятія начинались и оканчивались общимъ пѣніемъ молитвъ „Царю Небесный“ и „Достойно есть“. Наканунѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, а также и въ самые праздники учителя и учительницы вмѣстѣ съ учениками школы собирались въ училищную церковь ко всеобщему бдѣнію и литургіи и принимали дѣятельное участіе въ церковномъ пѣніи и чтеніи. Уроки на курсахъ кончились 13 августа. 14 августа всѣ учителя и учительницы въ послѣдній разъ собрались въ помѣщеніи духовнаго училища въ 10 ч. утра. Здѣсь руководитель съѣзда въ своей рѣчи къ учителямъ и учительницамъ представилъ общій обзоръ всего сдѣланнаго на курсахъ, указавъ на замѣченные имъ въ преподаваніи недостатки и преподавъ совѣты, какъ избѣгать этихъ недостатковъ на будущее время („Вологод. Еп. Вѣд.“).

Изъ отчета Астраханскаго епархіальнаго
комитета православнаго миссіонерскаго
общества за 1892 г.

Несмотря на предпринимаемыя Астраханскимъ миссіонерскимъ комитетомъ мѣры и способы къ обращенію калмыковъ въ христіанство и утверженію между ними правилъ христіанской нравственности, религіозно-нравственное состояніе и положеніе быта крещенныхъ калмыковъ въ Астраханской епархіи нельзя признать удовлетворительнымъ по многимъ причинамъ.

Религіозное состояніе крещенныхъ калмыковъ, развѣянныхъ по станицамъ и селеніямъ Астраханской губерніи, нѣсколько лучше сравнительно съ степными калмыками. Это объясняется, съ одной стороны, влияніемъ приходскаго духовенства и отсутствіемъ противодѣйствія со стороны ламъ, а съ другой—постояннымъ сношеніемъ означенныхъ калмыковъ съ русскимъ православнымъ населеніемъ. Русскіе православные въ большинствѣ случаевъ замѣчаютъ калмыкамъ ихъ отступленія отъ требованій христіанской вѣры, и они слушаютъ, по крайней мѣрѣ наружно, совѣтъ ихъ, какъ старшихъ въ вѣрѣ и болѣе опытныхъ. Впрочемъ, нѣкоторые крещенные калмыки продолжаютъ соблюдать языческія суевѣрія и обычаи въ силу привычки и традицій племени, хотя и секретно. Языческій культъ поддерживается преимущественно женщинами, какъ менѣе мужчинъ развитыми и имѣющими менѣе возможности стланиваться съ русскимъ православнымъ населеніемъ.

Въ 1892 году въ бытѣ крещенныхъ и некрещенныхъ калмыковъ произошла важная перемена, которая, безъ сомнѣнія, отразится добрыми послѣдствіями и на миссіонерской среди нихъ дѣятельности. Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ „освободить калмыковъ-простолюдиновъ отъ всѣхъ лежащихъ на нихъ до нынѣ обязательствъ по отношенію къ нойонамъ и зайсангамъ и да-

рывать имъ личныя права, одинаковыя со всѣми сельскими обывателями Россійской Имперіи“. Это дарованіе калмыцкому народу личныя правъ, совершенно одинаковыхъ со всѣми прочими сельскими обывателями Имперіи, значительно сблизитъ ихъ съ русскимъ населеніемъ и откроетъ болѣе доступа русскому влиянію. Нойоны и зайсанги доселѣ относились къ христіанству неприязненно. Изъ своекорыстныхъ цѣлей они всегда были въ союзѣ съ буддѣйскимъ духовенствомъ и съ нимъ разными способами пренятствовали обращенію калмыковъ въ христіанство и затрудняли дѣятельность православныхъ миссіонеровъ. Особенно сильнымъ и удобнымъ орудіемъ противъ обратившихся въ христіанство калмыковъ былъ улусный судъ (зарго), дѣйствовавшій по обычному праву калмыковъ. Предсѣдатель этого суда и большинство его членовъ были калмыки-буддисты; поэтому рѣшенія суда очень часто были несправедливы и пристрастны по отношенію къ калмыкамъ-христіанамъ. Нерѣдко ихъ обвиняли въ мнимыхъ преступленіяхъ, находились противъ нихъ ложные свидѣтели, подводились ложные слѣды и улики и т. д. Часто по религіозной ненависти люди невинные подвергались наказаніямъ, оставались въ подозрѣніи и подъ надзоромъ полиціи, и во всякомъ случаѣ должны были терпѣть судебную проволочку, нести лишніе и тягостные расходы и неприятели. Русскія власти въ подобныхъ случаяхъ часто оказывались безсильными, потому что до нихъ не могли доходить всѣ мелкіе случаи ежедневной жизни, которыми можно было постоянно томить и тѣснить калмыка-христіанина, не могли ничего сдѣлать въ его пользу и потому, что обвиненіе подтверждалось формальными доказательствами, которыя трудно, а часто и невозможно было опровергнуть формально же. Многія изъ этихъ затрудненій для миссіонерской дѣятельности теперь должны исчезнуть.

Къ концу 1892 года Астраханская инородческая миссія обогатилась еще новымъ храмомъ: построена церковь-школа на центральномъ калмыцкомъ урочищѣ

Чилгирь. Такимъ образомъ Астраханская инородческая миссія имѣетъ уже 4 церкви и 1 часовню. Новопостроенная деревянная, на каменномъ фундаментѣ, церковно-школа въ урочищѣ Чилгирь устроена на ассигнованныя по Высочайшему повелѣнію изъ калмыцкаго капитала 5,000 рублей, въ добавленіе къ которымъ 996 руб. 19 коп. употреблено изъ суммъ миссіонерскаго комитета, 1,000 руб. отпущены епархіальнымъ училищнымъ совѣтомъ собственно на постройку школы съ принадлежностями, 100 руб. пожертвованы проживающими на Чилгирь крещеными калмыками. Кромѣ того, благодаря стараніямъ миссіонеровъ Лопатина и Парабучева, тѣ же калмыки доставили надлежащее количество камня-дикаря подъ фундаментъ церкви. Новоустроенный храмъ воздвигнутъ на томъ мѣстѣ, гдѣ до послѣдняго времени красовался калмыцкій хуралъ. Въ 1892 году въ вѣдѣніи комитета состояли только двѣ инородческія школы—Уланъ-Эргенская и Ноинъ-Ширенская. Въ устроенной еще 3-ей школѣ, на урочищѣ Чилгирь, въ 1892 году ученія не было, потому что къ началу учебнаго года не было приспособлено помѣщеніе для школы и не снабжена была она необходимыми школьными принадлежностями. Въ Ноинъ-Ширенской школѣ ученія тоже не было, по неимѣнію средствъ на содержаніе въ общежитіи при школѣ калмыцкихъ дѣтей. Всѣхъ учащихся въ Уланъ-Эргенской миссіонерской школѣ въ учебномъ году было 44 чел.; въ числѣ коихъ 10 крещеныхъ калмыцкихъ мальчиковъ, прочіе—дѣти русскихъ крестьянъ—поселенцевъ. Школьники изъ дѣтей крещеныхъ калмыковъ по прежнему, подъ наблюденіемъ учительницы, помѣщались въ квартирѣ одного крестьянина и пользовались полнымъ содержаніемъ на ассигнованную управленіемъ калмыцкимъ народомъ сумму 400 руб. Независимо отъ сего, упомянутымъ дѣтямъ сшито было по одному пальту, парѣ сапогъ и по три пары нижняго бѣлья.

Средства миссіонерскаго комитета выражаются въ слѣдующихъ цифрахъ: къ 1892 г. оставалось—4,084 р. 82 коп.,

гновъ поступило—5,176 р. 81 коп.; изъ нихъ израсходовано—5,377 р. 6 коп., осталось къ сему 1893 г.—3,884 р. 37 к. По распоряженію преосвященнаго Павла, епископа Астраханскаго, всѣ священники епархіи должны дѣлать взносы на нужды комитета по 3 р., а прочіе члены причта—по мѣрѣ возможности („Астрах. Еп. Вѣд.“).

18-го октября совершено освященіе перестроеннаго заново деревяннаго храма въ селѣ Запольскихъ Халѣвичихъ, Стародубскаго уѣзда. Храмъ этотъ въ минувшее лѣто былъ перестроенъ совершенно заново, начиная съ его фундамента, настоятелемъ о. Григоріемъ Доброгаевымъ на его собственный счетъ, безъ всякой посторонней помощи. На это богоугодное дѣло о. Григорій не только употребилъ все свое состояніе, но даже сдѣлалъ заемъ въ Стародубскомъ городскомъ банкѣ. Со стороны о. Григорія это уже не первая жертва въ пользу храма; незадолго предъ этимъ онъ приобрѣлъ для колокольни своего храма колоколъ стоимостью въ 600 руб., ковчегъ для плащаницы и др. На освященіи храма присутствовали, кромѣ другихъ священниковъ, два родныхъ брата о. Григорія, которые не только сочувствуютъ своему брату, но и поддерживаютъ его въ его жертвѣ своимъ достоиніемъ. Въ концѣ литургіи одинъ изъ братьевъ о. Григорія о. Мартиніанъ Доброгаевъ сказалъ предстоящимъ назидательное слово о значеніи молитвы, о символическомъ значеніи храма Господня и объ усердіи къ его благолѣпію. По окончаніи богослуженія, о. Григорію отъ прихожанъ были поднесены икона Христа Спасителя и хлѣбъ-соль; и самъ о. Григорій, и подносившіе прихожане были растроганы до слезъ. При выходѣ изъ храма народъ окружилъ отца Григорія и многіе кланялись ему въ ноги, — зрѣлище было умоительное: доброе дѣло нашло себѣ глубокое почитаніе! Послѣ богослуженія была предложена трапеза для бѣдныхъ и чудотельцевъ („Чернигов. Еп. Изв.“).

* *

11-го ноября сего года состоялось освященіе каменной церкви въ мѣстечкѣ Теофиолѣ, Волинской губерніи. Сооружалась эта церковь въ теченіе шести лѣтъ стараніемъ прихожанъ, при пособіи (8500 р.) отъ казны. Для сей постройки прихожанамъ разрѣшено было воспользоваться развалинами бывшаго въ мѣстечкѣ Теофиолѣ католическаго Тринитарскаго монастыря; изъ этихъ развалинъ добыто было камня и кирпича на сумму до 6,000 руб. Церковь рассчитана на 800 человекъ, съ хорами на 200 человекъ,—имѣть форму креста, однокупольная, съ высокою и красивою колокольнею при входѣ. Предъ освященіемъ храма прихожане позаботились устроить кругомъ церкви хорошую рѣшетчатую ограду, дубовую, съ каменными столбами и фундаментомъ,—приобрѣли и новый колоколь, вѣсомъ около ста пудовъ. Стоимость церкви съ иконостасомъ и оградой исчисляется около 34,000 р.

* *

Въ „Гродн. Губер. Вѣд.“ одинъ изъ посѣтителей Кленевскаго прихода, Бѣльскаго уѣзда, сообщаетъ слѣдующія любопытныя свѣдѣнія о школахъ грамоты въ этомъ приходѣ.

„Кленики—большое село, безъ малаго три версты, расположено въ 17 верстахъ отъ уѣзднаго города. Посерединѣ села находится церковь. Будучи на всенощномъ бдѣніи, я удивленъ былъ слышаннымъ здѣсь пѣніемъ. Въ богослуженіи попеременно участвовали три хора. Два изъ нихъ—смѣшанные (изъ мужскихъ и женскихъ голосовъ) были расположены на клиросахъ, а третій, состоящій изъ однихъ взрослыхъ мужчинъ, находился съ псаломщиками зади праваго клироса. Болѣе всего останавливалъ на себѣ общее вниманіе хоръ праваго клироса. Регентомъ здѣсь былъ крестьянскій мальчикъ лѣтъ 14—15. Чтобы судить о постановкѣ пѣнія, достаточно указать на исполненіе такихъ сложныхъ духовно-музыкальныхъ произведеній, какъ Херувимская—Симоновская, Свѣтися—Турчанинова и мно-

гое другое. По окончаніи богослуженія, на мои вопросы одному изъ пѣвчихъ, чьи ученики пѣли и кто управлялъ хоромъ праваго клироса, мнѣ отвѣтили: ученики мѣстныхъ школъ грамотности Гуквичской, Градочнянской и Колянской, а маленкій регентъ праваго клироса, если не ошибаюсь, состоитъ учителемъ Градочнянской школы. Всему этому нельзя было не удивляться. При болѣе близкомъ знакомствѣ оказалось, что нѣкогда въ с. Кленикахъ существовалъ хорошій хоръ, образованный сельскимъ учителемъ Котовичемъ по почину мѣстнаго священника. Затѣмъ хоръ поддерживался и еще болѣе улучшился однимъ изъ учениковъ, Комаровымъ. Послѣдующіе учителя были непохожи на своихъ предшественниковъ, и хоръ въ с. Кленикахъ прекратилъ свое существованіе. Но доброе дѣло не заглохло. Ученики, составлявшіе хоръ, по окончаніи курса, разошлись по деревнямъ и распространили церковное пѣніе во всемъ приходѣ. Лучшіе пѣвцы изъ нихъ были назначены потомъ мѣстнымъ настоятелемъ учителями образовавшихся въ приходѣ школъ грамоты. Такимъ образомъ изъ учениковъ этихъ школъ образовались пѣвческіе хоры. Главнымъ дѣятелемъ въ ихъ устройствѣ былъ все тотъ же мѣстный священникъ.

Всѣхъ школъ грамоты въ приходѣ насчитывается 11. Въ с. Кленикахъ существуетъ народная школа. Въ составѣ прихода входитъ 13 деревень съ населеніемъ 3,545 душъ обою пола. Такимъ образомъ почти всѣ деревни въ приходѣ имѣютъ у себя школы. Учащихся въ школахъ грамоты около 240 человекъ. Изъ этого числа болѣе $\frac{1}{3}$ составляютъ дѣвочки. Специальныхъ домовъ здѣшнія школы не имѣютъ, а учащіяся въ нихъ вмѣстѣ со своими учителями переходятъ для обученія поочередно отъ одного хозяина къ другому. Это такъ называемыя подвижныя школы. Учителями въ нихъ состоятъ окончившіе курсъ въ народныхъ и церковно-приходскихъ школахъ. Жалованье учителя получаютъ отъ общества и пользуются пособіемъ изъ суммъ епархіальнаго училищнаго совѣта. Въ про-

шломъ году на жалованье учителямъ было отпущено крестьянами 93 руб. и пособія отъ епархіального училищнаго совѣта 55 руб., всего 148 руб. въ годъ. Слѣдовательно, содержаніе одной школы обходится въ годъ около 13½ руб., а плата за одного ученика 61½ коп. Наибольшимъ вознагражденіемъ пользуются учителя школъ въ деревняхъ—Гуковичахъ и Градочно. Въ первой, при 38 учащихся (27 мальчиковъ и 11 дѣвочекъ), полагаюсь въ прошломъ году жалованья отъ общества 16 руб., а во второй, при 32 учащихся (22 мальчика и 10 дѣвочекъ)—15 руб. Обѣ школы получили еще отъ епархіального училищнаго совѣта по 10 руб. пособія“.

* *

10-го сего ноября, открыта школа грамоты въ мѣстечкѣ Большіе-Солечники, Виленскаго уѣзда, состоящемъ изъ сплошнаго католическаго населенія и окруженномъ также католиками. На нѣсколько сотъ дѣтей школьнаго возраста до сихъ поръ ни въ названномъ мѣстечкѣ, ни вблизи его не было никакой школы. Виленско-Трокское уѣздное отдѣленіе Литовскаго епархіального училищнаго совѣта еще въ прошломъ учебномъ году обратило вниманіе на настоятельную нужду здѣсь въ школѣ и рѣшило открыть школу грамоты. Къ доброму дѣлу отдѣленію удалось привлечь сосѣдняго помѣщика В. О. Вагнера, бывшаго, во время крѣпостнаго права, владѣльцемъ названнаго мѣстечка. Г. Вагнеръ уступилъ подъ школу безвозмездно на 5 лѣтъ собственный, довольно большой домъ, находящійся въ мѣстечкѣ Большіе-Солечники, и на свои же средства приспособилъ домъ подъ школу. Жертва г. Вагнера весьма облегчила отдѣленію устройство школы. Изъ суммъ епархіального училищнаго совѣта назначено 180 руб. на годовичное содержаніе учителя и школы. Для открытія школы нарочито прибылъ изъ Вильны предсѣдатель Виленско-Трокскаго отдѣленія, протоіерей К. Смольскій. Въ сослуженіи съ священникомъ ближайшей къ мѣстечку православной церкви, оль совершили въ школѣ молебень съ водосвященіемъ.

На молебнѣ присутствовало множество крестьянъ-католиковъ, жителей мѣстечка, съ дѣтьми; они съ благоговѣніемъ подошли подъ благословеніе православнаго священника. На лицахъ этихъ простыхъ людей не видно было ни тѣни враждебности или фанатизма. Послѣ богослуженія о. протоіерей Смольскій обратился къ крестьянамъ съ теплымъ словомъ, въ которомъ говорилъ имъ о пользѣ грамотности и постепенномъ устройствѣ открываемой школы. Въ первый день по открытіи школы въ нее поступило до 20 дѣтей-католиковъ.

* *

15-го сентября въ с. Сѣверскомъ, Коломенскаго уѣзда, происходило освященіе вновь построенной церковно-приходской школы. Открытая въ прошломъ 1892 г., церковно-приходская школа помѣщалась первоначально въ наемномъ крестьянскомъ домѣ и содержалась на средства попечительницы школы, супруги мѣстнаго владѣльца имѣнія—потомственной почетной гражданки Найденовой. Въ нынѣшнемъ году на средства этой же попечительницы вновь выстроена прекрасная церковно-приходская школа. Обширное (22 арш. длины и ширины) зданіе, со всѣми удобствами во внутреннемъ расположеніи, снабжено ею же и прекрасною школьною обстановкою и всѣми классными принадлежностями. Вмѣстѣ съ симъ приобрѣтена нѣклассная бібліотека для дѣтей и взрослыхъ. Освященіе состоялось въ день мѣстнаго храмоваго праздника святаго великомученика Никиты. Прихожане, полные радости и благодарности къ благодѣтельницамъ, поднесли ей святую икону и хлѣбъ.

* *

12 октября въ с. Сосницѣ, Полоцкаго уѣзда, освящено новоустроенное деревянное зданіе подъ помѣщеніе одноклассной церковно-приходской школы. Размѣромъ своимъ (9×4 саж.), а также приспособленностію къ общежитію учениковъ оно вполне соответствуетъ требованіямъ школы. До сего времени многіе изъ родителей не могли отдавать дѣтей своихъ въ Сосницкую школу единственно по

крайней тѣснотѣ помѣщенія, въ которомъ ютилась она болѣе 8 лѣтъ. Въ 1890 году на приходскомъ сходѣ прихожане согласились дать 550 р. изъ своихъ средствъ на возведеніе новаго школьнаго помѣщенія. Сверхъ сего изъ суммъ епархіальнаго училищнаго совѣта было отпущено 400 р. Такимъ образомъ постройка дома для Сосницкой школы, съ амбаромъ для помѣщенія продуктовъ и хлѣба, потребныхъ на содержаніе учениковъ, обошлась, кромѣ безмездной доставки камня прихожанами и подвозки всѣхъ строительныхъ матеріаловъ, въ 950 р. Помѣститься въ новомъ домѣ можетъ около 60 учениковъ („Полоцк. Еп. Вѣдом.“).

* *

3 октября состоялось открытіе церковно-приходской школы при Московской Богоявленской, въ Дорогомилковской слободѣ, церкви. Въ школу принято 27 мальчиковъ и 20 дѣвочекъ. Безвозмездными учителями состоятъ по Закону Божию мѣстный діаконь А. Н. Подобѣдовъ, — по прочимъ предметамъ кандидатъ Московской духовной академіи А. С. Нечаевъ и мѣстный псаломщикъ С. В. Зерцаловъ, учителемъ пѣнія — псаломщикъ ближайшей церкви А. П. Оливейскій. Попечителемъ школы изъявилъ согласіе быть мѣстный прихожанинъ А. С. Савицій (онъ же и предсѣдатель приходскаго попечительства, назначившаго на содержаніе школы въ продолженіе года 200 руб.), который и приобрѣлъ на свои средства школьную мебель и прочія принадлежности, при участіи другихъ жертвователей.

* *

Священникомъ Рождество-Богородичной церкви села Петрушина, Черниговскаго уѣзда, Николаемъ Гаймановскимъ, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства для охраненія своей паствы отъ штундизма и для укрѣпленія и возвышенія ея религиозно-нравственнаго состоянія, основалъ, въ память 900-лѣтія Черниговской епархіи, при ввѣренной ему церкви, общество распространенія религиозно-нравственнаго просвѣщенія, въ духѣ православной Церкви, изъ прихожанъ, отличающихся высокою нравственностью и окончившихъ курсъ

въ мѣстномъ Петрушинскомъ двухклассномъ министерскомъ училищѣ, въ программу котораго входитъ: 1) открытіе для безплатнаго чтенія на средства общества при мѣстной церкви библиотеки изъ книгъ религиозно-нравственнаго содержанія, 2) открытіе тамъ же склада иконъ и крестиковъ, 3) увеличеніе круга виѣбогослужебныхъ собесѣдованій и 4) разрѣшеніе ему, Гаймановскому, въ приписныхъ къ Петрушинской Рождество-Богородичной церкви приходяхъ сель Чертарійскѣ и Стосяхъ наканунѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней совершать поочередно въ домахъ избранныхъ прихожанъ всенощное бдѣніе („Черн. Еп. Изв.“).

Сообщенія изъ заграницы.

Окружное посланіе митрополита Черногорскаго.

Осенью сего года высокопреосвященный митрополитъ Черногорскій Митрофанъ издалъ „окружное посланіе“ къ подвѣдомственному ему священству обоего чина, — мірскому и монашествующему, касательно одежды, каковую это священство, какъ духовное сословіе, должно впредь носить и въ домашнемъ своемъ быту, и при совершеніи церковныхъ богослуженій. Извѣстно, что до сихъ поръ Черногорское духовенство, бѣлое — сплошь, а монашеское — въ большинствѣ, носило національный военный костюмъ, препоясывало по бедрѣмъ своимъ стальные мечи (ятаганы) и огнестрѣльное оружіе, и вмѣстѣ со всѣми „народными юнаками“ боролось въ теченіе вѣковъ за свободу и независимость своего отечества, своей православной вѣры, и только при совершеніи богослуженій снимало съ себя воинскіе доспѣхи, надѣвая прямо на короткій, но красивый народный костюмъ епитрахиль, фелонь и пр., что для непривычнаго глаза казалось очень страннымъ и несообразнымъ. Владыка-митрополитъ, признавая этотъ старинный обычай уже отжившимъ свой вѣкъ и не

оправдываемымъ современнымъ политическимъ положеніемъ Черногоріи, избралъ весьма удачный моментъ для обнародованія своего мудраго посланія, рѣшительно отмѣняющаго этотъ устарѣлый обычай. На бывшихъ юбилейныхъ торжествахъ присутствовало не мало представителей православной Церкви другихъ странъ, и народъ и духовенство Черногоріи могли вообщю убѣдиться, насколько прилична и удобна соответствующая одежда для особъ духовнаго сословія, достойно выдѣлявшая ихъ изъ толпы, и насколько, напротивъ, грустно было примѣчать, что мѣстное духовенство, въ своемъ народномъ костюмѣ, терялось въ массѣ лицъ, одинаково съ нимъ одѣтыхъ и вооруженныхъ. Это „посланіе“ заслуживаетъ того, чтобы познакомиться съ нимъ въ почти дословномъ переводѣ.

„Честному обою чина священству богоспасаемой іерархіи Черногорской привѣтъ и архипастырское благословеніе!

Благоговѣйное священство обою чина, придерживаясь стариннаго обычая, вызваннаго обстоятельствами, въ которыхъ находилось наше отечество, послало народную одежду и оружіе и ничѣмъ не отличалось отъ остальныхъ черногорцевъ. Нынѣ обстоятельства, утвердившія у насъ этотъ обычай, измѣнены; теперь всѣ стороны народной жизни такъ упорядочены, что каждая изъ нихъ служитъ своей цѣли и назначенію. Дабы и наше пречестное священство своимъ внѣшнимъ обликомъ поднялось на то положеніе, какое предписываютъ ему его возвышенныя обязанности, мы признали необходимымъ сдѣлать распоряженіе, чтобы оно отнынѣ перестало носить оружіе. Время, въ которое мы живемъ, мирно; но еслибы опять вызвало потребу въ вооруженныхъ силахъ, то нашъ премалостивый государь не преминетъ снова вооружить священство своей державы, и оно своимъ геройствомъ постарается вновь посвидѣтельствовать вѣрность своей вѣрѣ, князю и отечеству. Предписывается также монашествующему и бѣлому духовенству носить длинные рясы, первымъ—на черной, а вторымъ на синей подкладкѣ, протоіереямъ и

архимандритамъ на красной подкладкѣ; въ монастыряхъ монахи должны употреблять камилавки, а внѣ ихъ—обычныя народныя шапочки, носить которыя вмѣняется и бѣлому священству“ (шапочки эти имѣють символическое значеніе: черногорець сниметъ ее только тогда, когда послѣдній клочекъ сербской земли освободится изъ подъ власти турокъ). Повелѣвается далѣе носить длинные волосы и не подстригать ихъ, что противно обычаямъ, господствующимъ во всѣхъ православныхъ церквяхъ. Неимѣющимъ средствъ шить требуемую одежду обѣщана помощь; ослушниковъ этихъ распоряженій ожидаетъ строгое наказаніе.

Протоіерей Е. К.—чл.

Изъ сербскихъ земель.

Въ православныхъ сербскихъ земляхъ епархіальные архіереи весьма затруднены въ посѣщеніи своихъ епархій, или по политическимъ соображеніямъ, какъ напримѣръ въ Венгріи, или за неимѣніемъ сколько нибудь удобныхъ путей сообщенія, какъ напримѣръ въ королевствѣ Сербіи. Вотъ почему нельзя не обратиться сочувственнаго вниманія къ обширному отчету преосвященнаго Саввы, епископа Жичскаго—въ Сербіи, о его „канонической визитаци“ (обозрѣніи епархій), представленному имъ на благоусмотрѣніе Бѣлградскаго архіерейскаго синода. Этотъ отчетъ напечатанъ нынѣ въ „Просвѣтномъ Гласникѣ“, ежемѣсячномъ журналѣ министерства просвѣщенія и церковныхъ дѣлъ, и содержитъ въ себѣ много интересныхъ фактовъ и свѣдѣній, тщательно собранныхъ неутомимымъ архипастыремъ за время его трехмѣсячнаго путешествія по горамъ и непроходимымъ дебрямъ его обширной епархій, которая, находясь въ центрѣ сербскихъ земель, граничитъ съ востока съ Нишской епархіей, съ юга съ Призрѣнской, доходящей до Адриатическаго моря, съ западной—съ Добробосанской (въ Герцеговинѣ), и съ сѣвера—съ Бѣлградской,

прилегающей къ Дунаю. Путешествіе свое преосвященный Савва совершалъ большую частью верхомъ на конѣ, а нерѣдко приходилось ему и пѣшкомъ взбираться на крутыя вершины. Несмотря на столь трудныя условія переѣздовъ, владыка успѣлъ всетаки обозрѣть 63 церкви весьма тщательно и подробно.—15 изъ нихъ никогда не видѣли своего архипастыря,—совершить 32 архіерейскихъ богослуженія, 63 водоосвященія, и произнести 61 поученіе. По засвидѣтельствуванію владыки, всѣ церкви находятся на видныхъ мѣстахъ, вблизи которыхъ нерѣдко протекаютъ чистые горные потоки. Всѣ церкви содержатся довольно опрятно, но крайне бѣдны церковною утварью, у многихъ нѣтъ колоколовъ, и прихожане созываются „бѣломъ“. При нѣкоторыхъ церквахъ имѣются весьма древніе антимиссы, отъ времени Ипекской патриархіи, крайне обветшавшіе. Ни одна церковь не имѣетъ ни капиталовъ, ни земельныхъ обезпеченій, и всѣ онѣ существуютъ на скудныя приношенія своихъ прихожанъ. Съ особеннымъ сожалѣніемъ говоритъ владыка о печальномъ состояніи монастырей, о крайнемъ упадкѣ ихъ внѣшняго и внутренняго благоустроенія и вліянія. Глубоко скорбитъ онъ о томъ, что эти народныя свѣтильники, гдѣ впервые пробудилось народное самосознаніе, идея о *единствѣ* и *цѣлокупности* сербскаго племени, которые ободряли и просвѣщали народъ въ періодъ его тяжелыхъ испытаній, укрѣпляли его надежду на лучшее будущее,—нынѣ унижены, оквернены, разрушены и уничтожены. Отвѣтственность за такое всестороннее разрушеніе монастырей владыка всецѣло возлагаетъ на высшую гражданскую администрацію королевства, которая, прибавимъ, своимъ противоположнымъ направленіемъ, въ теченіе послѣднихъ двадцати лѣтъ, довела упадокъ монастырской жизни и быта до крайне опасной степени, какой они не испытывали и при турецкомъ владычествѣ. Владыка умоляетъ архіерейскій синодъ послѣдить на помощь столь бѣдственному положенію монастырей и спасти эти народныя свѣтоочи отъ конечной гибели. О сель-

скомъ духовенствѣ владыка выражается съ достаточною похвалою. Несмотря на свою матеріальную бѣдность, оно честно и добросовѣстно исполняетъ свои обязанности, усердно и безропотно трудится на нивѣ Христовой, и потому полнымъ довѣріемъ пользуется у своего народа, который любитъ и уважаетъ его и спѣшитъ къ нему и въ горестяхъ, и въ радостяхъ за добрымъ совѣтомъ. Вездѣ оно радостно встрѣчало и привѣтствовало своего архипастыря и охотно сопровождало его отъ села до села, всячески заботясь облегчить трудность его пути. Замѣчательно, что въ нѣкоторыхъ приходяхъ преимство священническое изъ одной и той же фамиліи дѣлится непрерывно уже болѣе двухсотъ лѣтъ. Положеніе этихъ пастырей во многомъ гораздо лучше другихъ; они ведутъ свои лѣтописи и хорошо знаютъ прошедшія судьбы своихъ церквей и приходовъ, и у народа пользуются особымъ почетомъ. Многіе приходы разбросаны на столь далекое разстояніе, что въ зимнее время, при снѣжныхъ заносахъ, священники не въ силахъ бываютъ своевременно исполнять свой долгъ: ревность многихъ была причиною ихъ гибели. Несмотря на то, что изъ Бѣлграда въ большомъ количествѣ рассылаются и распространяются въ народѣ вредныя, противорелигіозныя брошюры, народъ, по свидѣтельству архипастыря, держится твердо своей прадрѣдовской вѣры и не измѣняетъ народнымъ преданіямъ. Не умалчивается, однако, владыка о вредномъ вліяніи на народъ партійныхъ раздоровъ, о непріязненныхъ учителяхъ, стремящихся сбить народъ съ праваго пути. Но, по мнѣнію заботливаго архипастыря, это злое сѣмя не проникаетъ въ глубь народнаго самосознанія. Далѣе владыка рассказываетъ, что когда онъ находился въ предѣлахъ своей епархіи, соприкасающихся со Старой Сербіей и съ Босніей, народъ во множествѣ приходилъ оттуда ночью, чтобы видѣть сербскаго владыку и послушать его. Естественное, такое обстоятельство не могло ускользнуть отъ бдительнаго надзора турецкихъ и австрійскихъ властей. Призрѣнскій паша не примкнулъ выступить съ официальнымъ

протестомъ, будто объѣздъ сербскаго владыки возбуждаетъ народъ и грозитъ нарушеніемъ тишины и порядка. И боснійскіе агенты власти съ своей стороны не постыдились выражать владыкѣ свое глупое и неосновательное „негодованіе“... Это и въ Бѣлградѣ возбудило немалую тревогу, и правительство требовало, чтобы преосвященный Савва сократилъ свое путешествіе и возвратился скорѣе домой. Но добрый архипастырь не внялъ такому требованію и довершилъ свою „каноническую визитацію“, согласно напередъ составленной программѣ. Владыку сопровождали: одинъ окружной протоіерей, уѣздный начальникъ и личный секретарь владыки. Въ заключеніе владыка выражаетъ свое удовольствіе по поводу постановки и содержанія народныхъ школъ: вездѣ онѣ хорошо устроены, чисты и вполне отвѣчаютъ своему назначенію. Дѣти охотно посѣщаютъ ихъ и видимо усвѣиваютъ въ преподаваемомъ ученіи, такъ какъ учителя добросовѣстно исполняютъ свой долгъ.

Протоіерей О. К.—чл.

Вѣсти съ православнаго Востока.

19-го сентября въ Халкинскомъ Богословскомъ училищѣ происходилъ торжественный годичный актъ, а на слѣдующій день, 20 сентября, начались, послѣ каникулярнаго перерыва, обычныя учебныя занятія. По сообщенію *Ἐκκλησιαστικῆς Ἀληθείας*, актовое торжество почтилъ своимъ присутствіемъ членъ священнаго снודה и эфоръ-казначей Халкинскаго училища преосвященный Лука, митрополитъ Эносскій. Самое торжество открылось, послѣ обычной молитвы, рѣчью ректора училища архимандрита Г. Григораса. Въ своей рѣчи достопочтенный о. ректоръ, призвавъ на учениковъ-богослововъ благодать Святаго Духа, озаряющаго умы вѣрующихъ свѣтомъ истины, раскрылъ предъ ними истинный характеръ и задачи богословскаго обученія и религіознаго воспитанія, показалъ вмѣстѣ съ тѣмъ, что цѣль училища—образовать

просвѣщенныхъ учителей вѣры и догматическихъ пастырей Церкви, по образу Пастырначальника - Христа, и закончилъ рѣчь выраженіемъ благодарности вселенскому патріарху, священному сноду и всѣмъ, кто такъ или иначе благодѣтельствовалъ училищу. Затѣмъ вниманіе собранія занялъ секретарь училища Н. Г. Курунеоглосъ, прочитавшій отчетъ о состояніи училища въ учебномъ отношеніи. Изъ отчета видно, что въ прошломъ учебномъ году въ Халкинскомъ училищѣ преподавались 24 науки богословскія, философскія, математическія, историческія и филологическія. Сами ученики избирали изъ нихъ для спеціальнаго изученія тѣ, къ которымъ чувствовали себя наиболѣе способными. Такимъ образомъ иные предметы слушались болѣшимъ числомъ учениковъ, иные меньшимъ.

Актное торжество закончилось рѣчью предсѣдательствовавшаго митрополита Луки, который, преподавъ отъ лица патріарха и снודה благословеніе всѣмъ учащимъ и учащимся на предстоящіе имъ труды въ новомъ учебномъ году, выразилъ пожеланіе, чтобы труды эти принесли желанный плодъ—пользу Матери Церкви.

* *

Къ числу учебныхъ заведеній Константинополя, содержимыхъ на средства христіанъ и предназначенныхъ для воспитанія исключительно православнаго юношества, прибавилось недавно еще одно и притомъ съ программой среднеобразовательной. До сихъ поръ въ Константинополѣ было только одно мужское училище съ такой программой—это т. н. *Μεγαλή τοῦ Γένους Ἑσχολή*. Понятно поэтому, что появленіе другого подобнаго училища, въ коемъ давно чувствовалась потребность, было встрѣчено съ большою радостію. Новое училище сооружено на средства одного Парижскаго банкира, нѣкоего Христана Зографа (родомъ грекъ), и названо по его имени Зографіискимъ.

* *

Константинопольская патріархія разслала по епархіямъ окружное посланіе, датированное 21 сентября, касательно

формъ и правилъ, какія должны быть наблюдаемы при заключеніи и вѣнчаніи браковъ. Посланіе это составлено вслѣдствіе частыхъ, особенно въ послѣднее время, нарушеній церковныхъ правилъ и законныхъ формъ, установленныхъ Церковью касательно брака, и вытекавшихъ отсюда разнообразныхъ дурныхъ послѣдствій, какъ то: непрочности брачныхъ союзовъ, запутанности процессовъ по брачнымъ дѣламъ въ судахъ, а также по дѣламъ о правахъ наслѣдства и т. д. Но важнѣйшимъ изъ такихъ послѣдствій было развитіе въ населеніи легкомысленнаго и неуважительнаго отношенія къ церковнымъ канонамъ. Въ послѣднее время нерѣдки были случаи тайныхъ браковъ, безъ церковнаго благословенія, и браковъ прямо неканоническихъ, напр. въ третьей и даже во второй степени родства. Развитію такихъ ненормальныхъ явленій среди турецкихъ христіанъ сильно содѣйствовало самое положеніе православной вѣры въ мусульманскомъ государствѣ. Наблюденіе за тѣмъ, исполняютъ или не исполняютъ христіане свои обряды и церковные каноны, не составляетъ въ Турціи предмета государственныхъ заботъ; дѣло это предоставлено вѣдѣнію самихъ христіанскихъ властей. Само собою разумѣется, въ распоряженіи сихъ послѣднихъ нѣтъ тѣхъ средствъ, какими располагаетъ власть государственная, для охраненія своихъ законовъ и установленій. Отсюда и происходило то, что нѣкоторые изъ православныхъ, въ надеждѣ на безнаказанность, иногда открыто нарушали церковные каноны, между прочимъ и правила относительно брачнаго союза. Съ прискорбіемъ должно сказать, что само духовенство по мѣстамъ легко соглашалось вѣнчать недозволенные браки, склоняемое къ этому подарками, обѣщаніями и проч., и не заботилось о строгомъ соблюденіи предбрачныхъ предосторожностей и формальностей. Къ этому слѣдуетъ присовокупить, что не во всѣхъ епархіяхъ формальности эти были одни и тѣ же; ибо хотя вездѣ принимались въ руководство при заключеніи браковъ правила, изложенныя въ греческой кормчей,

но сверхъ сихъ правилъ введены были въ ближайшее къ намъ время еще новыя, вызванныя требованіями современныхъ, условій жизни; эти дополнительныя правила не вездѣ были одинаковы и не вездѣ считались обязательными. Энциклика устанавливаетъ единообразныя для всей страны предбрачныя формальности. Вступающіе въ бракъ должны имѣть свидѣтелей, которые бы въ присутствіи священника формально удостовѣрили, что брачущіеся не состоятъ въ близкомъ родствѣ и что нѣтъ вообще препятствій къ заключенію брака. Независимо отъ этого священникъ съ своей стороны собираетъ свѣдѣнія о вступающихъ въ бракъ и составляетъ формальный актъ о неимѣніи препятствій къ браку. Актъ этотъ долженъ быть представленъ епархіальному архіерею, который, по разсмотрѣніи его, выдаетъ на имя священника, который совершаетъ вѣнчаніе, особое разрѣшительное свидѣтельство (*ἐπισκοπική ἀδεία*), по полученіи коего только и можно приступить къ вѣнчанію. Эта архіерейская разрѣшительная грамота, по постановленію энциклики, должна служить существеннымъ юридическимъ свидѣтельствомъ законности брака и безъ нея повѣнчаный бракъ будетъ признаваться незаконнымъ и какъ бы несуществующимъ, и самыя яски о признаніи законной силы за такими браками будутъ оставлены въ подлежащихъ судахъ безъ разсмотрѣнія. Это постановленіе, проведенное въ энцикликѣ 21 сентября, вызвало разнообразныя сужденія въ греческой печати. Вся печать согласна однако въ томъ, что настоящее постановленіе должно послужить къ уменьшенію путаницы въ вопросѣ о законныхъ и незаконныхъ бракахъ.

**

*

Въ газетѣ *Φαρὸς τῆς Μακεδονίας*, въ одномъ изъ послѣднихъ сентябрьскихъ номеровъ, помѣщено слѣдующее извѣстіе о священной находкѣ въ городѣ Θεσσαλονικιάхъ: „Ревностнѣйшій изслѣдователь и знатокъ средневѣковой старины, уважаемый П. Папагеоргіу, неустанно занимаясь разысканіями въ области византийскихъ древностей, недавно прочелъ въ

одной найденной имъ рукописи, принадлежавшей извѣстной бібліотекѣ Влатейской обители (*μονή τῶν Βλατέων*), что въ нѣкоторомъ ковчежцѣ, находящемся въ церкви Срѣтенія Господня, въ Фессалоникахъ, хранятся священные останки двухъ Солунскихъ святыхъ—Нестора и Димитрія, именно: малый перстѣ лѣвой руки святаго Нестора, съ кольцомъ, на коемъ вырѣзано имя святаго, окровавленный хитонъ его же и часть мантии святаго Димитрія. Когда стали послѣ этого осматривать названную церковь, то дѣйствительно нашли ковчегъ и въ немъ всѣ тѣ священные останки, о коихъ сообщено въ рукописи. Говорятъ при этомъ, что найденные священные предметы оказались замѣчательно сохранившимися, несмотря на разрушающую силу времени, особенно же хитонъ, на коемъ капли крови святаго Нестора кажутся совершенно свѣжими. Желавшіе поклониться вновь открытой святинѣ пока не допускаются до неѣ. Ожидаютъ возвращенія изъ Константинополя здѣшняго митрополита и его распоряженій“.

* *

Въ одной изъ Аѳонскихъ обителей тихо подвизается, бодрый тѣломъ и духомъ, именитый инокъ, бывшій патріархъ Константинопольскій Іоакимъ III. 9 го сентября, въ день богоносныхъ Іоакима и Анны, праздновалось его тезоименитство. День этотъ былъ торжествомъ для всей Святой Горы. Хотя, говоритъ одна Константинопольская газета, патріархъ Іоакимъ давно уже и совершенно удался отъ міра, но память о многочтимомъ іерархѣ не умерла въ народѣ. Управляя кораблемъ церкви Константинопольской всего шесть лѣтъ (1878—1884 г.), патріархъ Іоакимъ однако ознаменовалъ свое патріаршество такими блестящими заслугами предъ православнымъ населеніемъ Турціи, что имя его навсегда останется написаннымъ въ сердцахъ народныхъ. Поэтому въ день его ангела многочисленныя депутаціи явились поздравить маститаго старца; безчисленныя телеграммы изъ разныхъ областей православнаго Востока приходили на его имя въ теченіе цѣлаго дня, съ выраженіемъ самыхъ теплыхъ пожеланій. Газеты съ

своей стороны посвятили ему весьма сочувственныя статьи.

* *

Въ теченіе августа и сентября въ греческой печати помѣщались извѣстія весьма тревожнаго характера о состояніи здоровья Александрійскаго патріарха Софронія. Патріархъ Софроній—старецъ весьма преклонныхъ лѣтъ (въ патріаршемъ санѣ состоитъ уже 30 лѣтъ, съ 1863 г., когда онъ занялъ патріаршій тронъ въ Константинополѣ, вполнѣ оставленный). Къ естественнымъ немощамъ старости присоединился еще тяжелый недугъ (каменная болѣзнь), вслѣдствіе чего силы патріарха весьма упали, особенно послѣ хирургической операціи, которую ему пришлось выдержать въ началѣ августа. Къ счастью, операція оказалась весьма удачною, и патріархъ Софроній, по послѣднимъ извѣстіямъ, чувствуетъ себя довольно бодро и исполняетъ всѣ обязанности своего званія и положенія.

Сообщенія о новыхъ книгахъ.

Избранныя житія святыхъ. Изданы Д. Б. Сергіемъ, архіепископомъ Владимірскимъ. Владиміръ, 1893 года.

Изданныя преосвященнымъ Сергіемъ житія святыхъ составляютъ не передѣлку уже извѣстныхъ и находящихся въ употребленіи житій и не извлеченіе изъ существующихъ въ русской Церкви собраній житій святыхъ (такъ называемыхъ Четьихъ-Миней), а вѣрнѣе—дополненіе и продолженіе ихъ. Изъ 14 напечатанныхъ въ указанномъ сборникѣ житій, по замѣчанію автора, шесть доселѣ не были извѣстны въ Россіи, хотя святые, житія коихъ предлагаются, издревле читались русскою Церковію, положены нѣкоторымъ изъ нихъ у насъ и особыя службы въ дни ихъ памяти. Это именно житія святыхъ мучениковъ: Перпетуи, Сатурна и другихъ, святителя Мартина, епископа Турскаго, преподобнаго Григорія Декаполита, преподобной Феодоры Солунской, преподобнаго Михаила Малена и свята-

го Антонія Кавлея, патриарха Константинопольскаго. Другія изъ житій дополнены сказаніями о чудесахъ, совершенныхъ святыми при ихъ жизни или бывшихъ отъ ихъ мощей, или историческими свѣдѣніями, доселѣ въ Россіи неизвѣстными. Къ нѣкоторымъ изъ житій прибавлены историческія свѣдѣнія о самыхъ житіяхъ или подлинныхъ актахъ, на основаніи которыхъ составлены житія. При этомъ нужно замѣтить, что, помѣщая въ сборникѣ то или другое житіе, авторъ руководился не случайнымъ находженіемъ его подъ руками, но имѣлъ въ виду особенную цѣль. Цѣль эта, какъ объясняетъ онъ, состоитъ въ томъ, чтобы показать „величіе и божественную силу святой христіанской вѣры, проявляющуюся въ продолженіе ряда вѣковъ въ великихъ чудесахъ святыхъ Божіихъ чело-вѣковъ“. Извѣстно, что въ нехристіанскихъ религіяхъ нѣтъ ничего подобнаго тѣмъ великимъ чудесамъ, какія совершались и совершаются доселѣ въ христіанской Церкви. Тѣ чудеса, о которыхъ говорится иногда у языческихъ, магометанскихъ и даже іудейскихъ писателей (со времени разсѣянія евреевъ), принадлежатъ къ области мифовъ или объясняются естественными причинами. А такъ какъ нѣкоторые современные ученые къ разряду мифовъ относятъ и чудеса христіанскія, (то съ цѣлю опроверженія таковыхъ мифій авторъ избираетъ тѣ житія, которыя имѣютъ сильнѣйшія свидѣтельства о достовѣрности ихъ и чудеса святыхъ, которыя въ нихъ описаны. Въ этомъ отношеніи предлагаемыя житія святыхъ могутъ служить продолженіемъ доказательствъ божественности христіанской вѣры, представленныхъ въ изданныхъ тѣмъ же авторомъ *Бесѣдахъ объ основныя истинахъ святой православной вѣры*.

Мы не станемъ подробно передавать содержаніе избранныхъ житій преосвященнаго Сергія, но чтобы показать ихъ важность, сдѣлаемъ нѣкоторыя указанія. Такъ, напримѣръ, мученіе киликійскихъ мучениковъ Тараха, Прова и Андроника представлено по подлиннымъ судейскимъ

актамъ, которые были приобрѣтены Анзарскими (въ Киликіи) христіанами чрезъ одного изъ спекуляторовъ (судебныхъ слѣдователей) и сообщены иконійскимъ христіанамъ при особомъ посланіи. Сказаніе имѣетъ, между прочимъ, тотъ важный интересъ, что представляетъ невольное свидѣтельство со стороны самихъ язычниковъ въ пользу дѣйствительности чудеснаго исцѣленія, которое получилъ святой Андроникъ послѣ сильныхъ истязаній, перенесенныхъ имъ при первомъ допросѣ. Игемонъ Максимъ, увидѣвъ при второмъ допросѣ Андроника совершенно здоровымъ, гнѣвается на темничныхъ сторожей за то, что они допустили кого то изъ христіанъ ухаживать за мучениками и лечить отъ полученныхъ ими ранъ. Но темничный надзиратель съ клятвою и готовностью отдать свою голову на отсѣченіе утверждаетъ предъ игемономъ, что мученики были заключены въ самую внутреннюю темницу и что къ нимъ никто не входилъ и не заботился о нихъ. Очевидцы христіане рассказываютъ и о другихъ чудесахъ, бывшихъ при страданіяхъ означенныхъ мучениковъ и при взятіи ихъ тѣлъ христіанами для погребенія. Чрезвычайно важна въ этомъ отношеніи и сказанія о чудесахъ Димитрія Муроточца и въ особенности объ истеченіи цѣлебнаго мѣра изъ его мощей. Такъ какъ это истеченіе продолжалось со второй половины IX вѣка до взятія Солуня турками въ 1429 г., т. е. болѣе 500 лѣтъ, чему были многочисленные свидѣтели, то сказанія объ этихъ чудесахъ получаютъ характеръ исторической несомнѣнности. Въ подтвержденіе дѣйствительности тѣхъ же чудесъ, преосвященный Сергій приводитъ и одно новѣйшее свидѣтельство изъ замѣтокъ поклонника святой горы Аѳонской (архимандрита Антонина, нынѣ начальника Иерусалимской миссіи), который въ 1859 году посѣтилъ Солунь и знаменитый въ немъ храмъ, нынѣ обращенный въ мечеть, гдѣ подъ спудомъ покоятся мощи святаго великомученика Димитрія. Сторожъ и проводникъ указывали путешественнику одну колонну, источающую изъ себя по

временамъ маслянистую жидкость, что указываетъ на непрекращающееся и по нынѣ, даже въ рукахъ невѣрныхъ, чудесное истеченіе мѹра.—Въ описаніи чудесъ святыхъ мучениковъ Кира и Иоанна преосвященный Сергій помѣщаетъ только тѣ чудеса, которыя носятъ ясныя свидѣтельства, что они совершились или при описавшемъ ихъ святомъ Софроніи, впоследствии патріархѣ Іерусалимскомъ, или не задолго до него, но о которыхъ онъ собралъ на мѣстѣ самыя достовѣрныя свидѣнія. Объ одномъ изъ нихъ святой Софроній свидѣлствуетъ, что оно совершилось предъ его глазами, а о другомъ, что оно совершилось надъ нимъ самимъ. Особенное вниманіе авторъ обращаетъ на житіе святаго Амвросія Медиоланскаго и на приводимыя въ немъ сказанія о чудесахъ, какъ сего святаго мужа, такъ и по преимуществу о чудесахъ мучениковъ Гервасія и Протасія, боихъ мощи были открыты святымъ Амвросіемъ. Преосвященный Сергій при этомъ замѣчаетъ, что эти именно сказанія о чудесахъ святаго Амвросія и помннутыхъ мучениковъ и не нравятся протестантскимъ ученымъ, такъ какъ признаніе ихъ подлинности невольно должно вести и къ признанію святости этихъ лицъ, а слѣдовательно и къ почитанію святыхъ, которое отвергаютъ протестанты. Извѣстно, что въ послѣднее время нѣкоторыя западныя исторіи, изслѣдуя относящіяся къ исторіи первыхъ вѣковъ христіанства памятники и свидѣтельства древнихъ писателей, старались доказать, что извѣстныя въ первые вѣка гоненія римскихъ императоровъ на христіанъ крайне преувеличены и были только мѣстными проявленіями вспышки неудовольствій со стороны языческой черни противъ христіанъ, или же ограничивались только нѣкоторыми областями и даже отдѣльными случаями,—и что какъ сказанія о мученикахъ и чудесахъ, будто бы совершенныхъ ими, такъ и почитаніе ихъ и святыхъ мощей—суть вымыслы позднѣйшихъ христіанъ. Разсужденія эти проникли и въ нашу печать и хотя были опровергаемы нашими церковными писа-

телями, но не могли не смущать нѣкоторыхъ неустойчивыхъ лицъ. Прекраснымъ опроверженіемъ этихъ разсужденій могутъ служить упомянутыя акты мученичества святыхъ Тараха, Прова и Андроника, пострадавшихъ въ 304 г. при императорѣ Діоклетіанѣ. Принуждая мучениковъ жесточайшими пытками къ поклоненію идоламъ и въ случаѣ отказа угрожая имъ смертію, игемонъ говоритъ каждому изъ нихъ почти одно и то же: „чтобы жонки (разумѣются христіанки) не обвивали останковъ твоихъ плащаницами и, помазую мѹромъ, не поклонялись тебѣ, злаго злымъ образомъ убивъ, прикажу сожечь тебя и прахъ тѣла твоего развѣю“. И войнамъ тотъ же игемонъ приказывалъ, чтобы они стерегли мучениковъ въ темницѣ, а тѣла ихъ послѣ смерти, чтобы христіане не похитили ихъ и не стали хранить, какъ драгоценность и святыню. Когда же, по невнимательности стражи, при помощи чудеснаго указанія свыше, христіане унесли ночью тѣла мучениковъ, стражи были наказаны игемономъ, а тѣла святыхъ съ честью погребены христіанами въ близъ лежащей пещерѣ и потомъ перенесены въ ближайшую церковь, гдѣ и чествовались, какъ святыня. Это сказаніе представляетъ явное доказательство, что въ началѣ IV вѣка христіане тщательнo хранили мощи святыхъ мучениковъ, помазывали ихъ благовонными веществами, берегли, какъ драгоценность, поклонялись, какъ святынѣ. И это знаютъ даже языческіе правители, которые употребляютъ всѣ усилія, но конечно—напрасно, къ прекращенію такого, по ихъ мнѣнію, суевѣрія христіанъ. Какое сильное доказательство въ пользу почитанія святыхъ и ихъ священныхъ останковъ еще въ первые вѣка христіанства!

Вслѣдствіе усиленія у насъ молоканской, штундистской и другихъ сектъ протестантскаго характера, преосвященный Сергій, выпуская въ свѣтъ житія, имѣеть, между прочимъ, въ виду означенныхъ сектантовъ или, какъ онъ называетъ ихъ, иконоборцевъ нашего времени, къ сожалѣнію, появившихся и

въ нашемъ отечествѣ. Такъ, житія преподобнаго Феофана Сигріанскаго и Григорія Декаполита преосвященный Сергій считаетъ сильнымъ обличеніемъ штундистовъ, молоканъ и другихъ,—перваго, потому что онъ и самъ пострадалъ за иконы,—другого же, потому что онъ сильно подвизался за иконопочитаніе и при жизни обличалъ иконоборцевъ. При жизни и по смерти оба эти святые прославлены великими чудотвореніями, описанными въ приводимыхъ житіяхъ.

Вообще книга преосвященнаго Сергія, кромѣ назидательнаго чтенія, представляетъ собою много интереснаго для каждаго православнаго богослова и для миссіонера въ особенности.

Въ бібліотеку Редакціи „ЦЕРКОВНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ“ поступили отъ авторовъ и издателей слѣдующія книги:

Бердниковъ И. Отвѣтъ проф. Павлову на его „Продолжающіяся недоумѣнія по вопросу о воспріимчивостѣ“. 75 стр. Казань, 1893 г.

З. А. Благоговѣнное отношеніе высокопреосвященнаго Леонтія къ архіепископу Іосифу (бывшему Воронежскому). 2 стр. М. 1893 г.

Жиловъ И. Ученіе святаго отца нашего Іоанна Злагоустаго противъ роскоши. 96 стр. Спб. 1894 г. Ц. 15 к.

Зелинскій В. Зрительный диктантъ. Самодиктованіе и самоисправленіе. Новая система для практическаго самоизученія русскаго правописанія. Часть первая. Изд. 5-е. 80 стр. М. 1894 г. Ц. 65 к. съ перес.

Киприановичъ Г. Я. Жизнь Іосифа Сѣмашки, митрополита Литовскаго и Виленскаго, и соединеніе западно-русскихъ униатовъ съ православною Церковію въ 1839 г. Съ 3-мя портретами высокопреосвященнаго Іосифа. 448 стр. Вильна. 1893 г. Ц. 3 руб.

Ливанскій И. Преподобный Тихонъ Калужскій чудотворецъ. 26 стр. М. 1893 г. Ц. 10 к. съ перес.

Моя жизнь во Христѣ, или минуты духовнаго трезвенія и созерцанія, благоговѣннаго чувства, душевнаго исправленія и покоя въ Богѣ. Извлеченіе изъ дневника прот. Г. И. Сергіева. Т. I и II-й. Изд. 4-е, исправленное и дополненное. Съ портретомъ автора. Т. I-й 400 стр. и т. II-й 429 стр. М. 1894 г. Цѣна за оба тома 2 р. 50 к. Складъ изданія у книгопродавца А. Д. Ступина въ Москвѣ, на

Никольской улицѣ, рядомъ съ ремесленной управой.

Отчетъ Астраханскаго епархіальнаго комитета православнаго ссіонерскаго общества за 1892 годъ (XXII со времени его открытія). 49 стр. Астрахань. 1893 г.

Отчетъ о дѣятельности Оренбургскаго епархіальнаго комитета православнаго миссіонерскаго общества за 1892 г. 16 стр. Оренбургъ. 1893 г.

Отчетъ о дѣятельности совѣта общества попеченія о начальномъ образованіи въ Николаевскомъ и Иледкомъ уѣздахъ, Тургайской области, за 1892 годъ (годъ второй существованія). 42 стр. Оренбургъ. 1893 г.

Отчетъ Томскаго епархіальнаго училищнаго совѣта за 1891—92 учебный годъ (VIII отъ учрежденія совѣта). 54 стр. Томскъ. 1893 г.

Соколовъ П. Церковная реформа Императора Іосифа II. Опытъ церковно-историческаго изслѣдованія изъ исторіи западныхъ исповѣданій. 393 стр. Саратовъ. 1892 г. Ц. 2 р., съ перес. 2 р. 30 к.

Сердобольскій А. О необходимости вращенія младенцевъ. (Противъ штундистовъ, менонитовъ и сродныхъ съ ними сектантовъ). 48 стр. Ц. 30 коп.

Служба и акаанствъ Пресвятой Богородицѣ ради чудотворнаго Ея образа „Нечаинныя радости“. 72 стр. М. 1893 г.

Книги, поступившія въ бібліотеку Редакціи, изъ оной не продаются.

Отвѣты Редакціи.

Не будутъ напечатаны слѣдующія статьи:

Годичный актъ въ Каз. д. академи.

Храмовой праздникъ въ П—скомъ женскомъ епархіальномъ училищѣ. Н. С.

Рѣчь къ собранію священниковъ въ Мар. посадѣ К—ской губ. П. П. В.

Чудотворная икона Казанской Божіей Матери въ м. Нов.-Дв. С. В. Р.

Земство и школа въ Кир—скомъ уѣздѣ. Н. У.

Освященіе храма въ с. Рос., Т—скаго уѣзда, и проповѣдь.

Освященіе школы грамоты въ с. Бул—вѣ.

Теодоровскій женскій монастырь.

Самообразованіе нашего духовенства.

Памяти преосвященнаго Аврамія.

25-лѣтіе со дня кончины м. Іосифа Сѣмашки.

Пожертвованіе въ Вот. общество трезвости.

Учителю *Н. Преображенскому*. „Православное собесѣдовательное богословіе или практическая гомилетика“, I. Толмачева. 4 тома. 1868—1877 г. Ц. 7 руб., продается въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова (Спб. Гостинный дворъ, № 45).

Свящ. *И. Судакевичу*. За указаніемъ обратитесь къ о. настоятелю Аѳонскаго подворья въ Спб. (Забалканскій просп., уголъ 1-й роты Измайловскаго полка).

Свящ. *И. Рязанцеву*. Акаѳиста св. пророку Божию Или въ печати не имѣется.

Свящ. *С. Щелову*. Обмѣнъ церковной земли на частную можетъ быть разрѣшенъ, если отъ этого община церковь получаетъ выгоду. Въ подобныхъ случаяхъ частное лицо обращается съ просьбою о разрѣшеніи обмѣна къ епархіальному преосвященному, который, по собраніи справокъ о выгодности обмѣна, представляеть Святейшему Синоду. Святейшій Синодъ, провѣривъ данныя, испрашиваетъ Высочайшее соизволеніе на обмѣнъ.

Свящ. *И. Васнецову*. 1) Цѣны на продающіяся въ Синодальныхъ книжныхъ лавкахъ книги и брошюры указываются (для частныхъ лицъ) безъ пересылки. 2) Синодальныя лавки почтовыхъ марокъ въ уплату за книги не принимаютъ, за исключеніемъ каталога Синодальныхъ изданій, который высылается за одну 7-копѣчную почтовую марку (см. № 26 «Церков. Вѣдом.» за 1893 г.). 3) Заказы на книги обыкновенно принимаютъ на себя всѣ книжныя магазины, невзирая на то, есть ли таковыя книги у нихъ въ наличности; комиссіонеры же и склады Синодальныхъ изданій были поименованы въ № 39 «Церков. Вѣдом.» за 1892 г.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ совѣта братства св. Креста въ Саратовѣ.

Вышло изъ печати новое изданіе братства святаго Креста—книга:

МОЛИТВЫ И ПѢСНОПѢНІЯ

изъ

БОГОСЛУЖЕБ. КНИГЪ ПРАВ. ЦЕРКВИ.

Саратовъ, 1893 года. Цѣна 40 коп. Подробности въ № 42 «Церковныхъ Вѣдомостей». 1—1

ПРИХОДСКІЙ СВЯЩЕННИКЪ И ШКОЛА.

(Права и обязанности священниковъ и оо. наблюдателей по отношенію къ школамъ и совѣты: какъ устроить школу и учить въ ней?) Ц. 1 р. съ перес. Адресъ: Петрозаводскъ, преподавателю семинаріи священнику *Х. Бѣлкову*. 2—2

ОТПЕЧАТ. 3-мъ ДОПОЛНЕН. ИЗД. КНИГА:

СОБРАНІЕ

правилъ, законоположеній и распоряженій Святейшаго Синода о церк.-приход. школахъ и школахъ грамоты, съ присоединеніемъ программъ учебныхъ предметовъ для церк.-приход. школъ. Вятка. 1893 г. 228 стр. Ц. 50 к., съ перес. 60 к. Продается у помощн. смотрит. дух. училища *П. Сумарокова* въ г. Глазовѣ, Вятской губерніи. 2—1

Проповѣди протоіерея **И. Н. ПОЛИСАДОВА** можно получать по слѣд. цѣнамъ: I кн. 80 к. съ пер., II кн. 65 к. съ пер., III кн. 65 к. съ пер. Выписывающіе всѣ три книги благоволятъ присылать только 2 руб.

Адресъ: Спб., Крюковъ каналъ, д. № 15, квартира свящ. *Н. А. Городецкаго*, Ивану Полисадову, а также можно получать и у Тузова, Спб., Гостинный дворъ. 1—1

СБОРНИКЪ

ПРОПОВѢДНИЧЕСКИХЪ ОБРАЗЦОВЪ.

Проповѣди святоотеческія и русскія, съ приложеніемъ плана для катихизическихъ поученій. Цѣна 2 руб., съ перес. 2 руб. 30 к. Обращаться въ Спб. дух. семин. препод. *Я. И. Зарницкому*. 1—1

НОВАЯ КНИГА

Свящ. **И. СТРѢЛЬБИЦКАГО.**

Краткій очеркъ штундизма и СВОДЪ ТЕКСТОВЪ, направленныхъ къ его обличенію. Одесса, 1893 г. Цѣна 1 руб. 20 коп.

Адресоваться: въ г. Одессу, преподавателю семинаріи. 3—2

МАСТЕРСКАЯ ЦЕРКОВНЫХЪ ОБЛАЧЕНІЙ

Н. ВОЛХОНСКАГО

принимаетъ заказы: на облаченія для свящ. и діаконовъ отъ 20 р., подризники отъ 6 р. 50 к., воздухи отъ 2 р. 50 к., облач. на престолъ отъ 9 р., на жертвен. отъ 7 р., покровы большіе отъ 10 р. Адресъ: Спб., Невскій, д. 57. 4—3

ВЪ МУЗЫКАЛЬНОЙ МАСТЕРСКОЙ при Бологовской школѣ принимаются заказы на вновь усоверш. музык. инструм. подъ названіемъ

МИТРОФОНЪ,

одобренный Учебнымъ Комитетомъ и Училищнымъ Советомъ къ употребленію въ училищахъ.

ЦѢНА митрофона въ 4¹/₂ октавы, отъ до до м¹, съ унаков. и достав. на станцію 4⁷/₁₀ руб. Въсь 3 пуд.; провозъ по желѣзной дор. по ¹/₁₀ к. съ пуда и версты. Во избѣжаніе расходовъ и переписки деньги вслать впередъ и въ задатокъ не нужно; исполненные заказы отправ. налож. плат. Адресъ: Ст. Бологое Никол. ж. д., учителю *Д. А. Митропольскому*, 6—6

Вышло 3-е значит. дополн. изданіе книги:

УРОКИ и ПРИМѢРЫ ХРИСТ. ВѢРЫ.

Стр. 735. Цѣна одинъ руб. пятьдесятъ коп. (1 р. 50 к.) безъ перес. и два рубля (2 р.) съ пересылкою. Подробности см. въ № 48 „Церк. Вѣдом.“, за 1893 г., по ошибкѣ было указано: ц. 1 р. 50 к. безъ перес. и 1 р. 80 к. съ перес. Слѣдуетъ читать одинъ рубль пятьдесятъ коп. безъ пересылки и **два рубля съ перес.** Адресоваться: Москва, больш. Мѣщанская ул., домъ церкви св. муч. Трифона, свящ. о. Григорію Дьяченко. 1—1

КОЛОКОЛЬНАЯ ТОРГОВЛЯ

Іосифа Никитича

ПУРИШЕВА.

Принимаю заказы на колокола разныхъ величинъ. Колокола прочные и благозвучные. Перелитваю разбитые колокола и принимаю ихъ въ обмѣнъ. Готовые имѣются всегда отъ 5 фунтовъ до 220 пудовъ. Цѣны весьма умѣренные.

Адресъ для писемъ: Москва, колокольная торговля І. Н. Пуришева, для телеграммъ: Москва, Пуришеву. 6—4

Съ декабря мѣсяца настоящаго года будетъ выходить въ Москвѣ ежемѣсячный библиографическій журналъ, органъ Московскаго библиографическаго кружка, подъ названіемъ:

„КНИГОВѢДѢНІЕ“

журналъ книгопечатанія въ обширномъ смыслѣ (книги, журналы, ноты, рисунки, фотографіи и т. п.), съ рисунками и отдѣльными приложеніями.

Программа журнала, утвержденная г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ 3 іюля, слѣдующая:

I. Литература. 1) Полные списки всѣхъ вновь выходящихъ книгъ на русскомъ языкѣ въ систематическомъ порядкѣ, а также нотъ, географическихъ картъ, плановъ, гравюръ и т. п.; 2) полные каталоги книгъ по разнымъ отраслямъ знанія, съ начала книгопечатанія до настоящаго времени; 3) матеріалы по библиографіи вообще. *II. Хроника.* 1) Правительственныя распоряженія по дѣламъ печати; 2) разные статьи по библиографіи; 3) библиотечковѣдніе; 4) издательское и книжно-торговое дѣло; 5) періодическая печать; 6) техника печати; 7) литопись Московскаго библиографическаго кружка. *III. Объявленія на всѣхъ языкахъ.* *IV. Приложенія.*

Единичная цѣна журнала, имѣющаго выходить 15 числа каждаго мѣсяца, книжками отъ 3 до 6 печ. лист., формата 8^о (19×26^о), за годъ съ пересылкою и доставкою **6 руб.**

Подписка принимается только на цѣлый годъ, въ Москвѣ, въ помѣщеніи Московскаго библиографическаго кружка (Тверская, уголъ Козицкаго пер., д. Ланиной), въ магазинахъ: Н. И. Мамонтова, М. П. Шибанова, Н. П. Карбасникова, М. О. Вольфа и Д. В. Байкова; въ Спб. у Н. П. Карбасникова и Н. Г. Мартынова. Ответственный редакторъ А. Д. ТОРОПОВЪ.

КОЛОКОЛЬНЫЙ ЗАВОДЪ АЛЕКСАНДРА СТЕПАНОВИЧА ЛАВРОВА

(гор. Гатчина, С.-Петербургской губерніи)

приготавливаетъ колокола сильнаго и пріятнаго звука и изящной отдѣлки. Усовершенствованъ колокольное литье, заводъ выдаетъ на свои колокола **5-лѣтнее письменное ручательство въ прочности**, обязуясь безплатно перелить колокола, еслибы они отъ звона разбиты или дали трещины. Для желающихъ дѣлается **разсрочка платежа**.

Въ счетъ платы принимаются старые и разбитые колокола. Колокольные звоны настраиваются заводомъ по камертонамъ. Для улучшенія звука колоколовъ, заводомъ А. С. Лаврова впервые придуманы цѣльные, изъ литой стали, колокольные языки, заказы на кои заводъ принимаетъ также и для существующихъ уже колоколовъ.

Для удобства гг. заказчиковъ, заводъ беретъ на себя хлопоты по отправкѣ колоколовъ и языковъ по желѣзнымъ дорогамъ и водою.

Съ запросами и заказами обращаться: въ г. Гатчину, въ контору завода А. С. Лаврова.

Небольшіе колокола и подобранные звоны имѣются готовые какъ въ заводѣ, такъ и на складахъ: 1) въ С.-Петербургѣ: внутри Гостиннаго двора, кладовая № 105; 2) въ Москвѣ: у Э. Л. Кербера, Малая Лубянка, домъ Ивановскаго монастыря. 10—6

ЖУРНАЛЪ РОССІЙСКІЙ ЦАРСТВЕННЫЙ ДОМЪ РОМАНОВЫХЪ.

Хромолитографическое изданіе, заключающее въ себѣ всѣ изображенія нашихъ Царей и Царицъ изъ Дома Романовыхъ, исполненныя по подлиннымъ Ихъ портретамъ, находящимся въ Императорскихъ Дворцахъ, выходитъ въ теченіе каждаго года пятью выпусками, заключающими въ себѣ по два портрета, съ историческимъ подъ каждымъ изъ нихъ текстомъ.

Въ двухъ первыхъ выпускахъ 1893 г. подписчики получили уже изображенія: 1) Патриарха Филарета, 2) Великой старицы Марѣи, 3) Царя Михаила Ѳеодоровича и 4) Царицы Евдокіи Лукьяновны; затѣмъ въ концѣ текущаго ноября выйдутъ изображ.: 5) Царя Алексѣя Михайловича, 6) Царицы Маріи Ильиничны, а въ теченіе декабря мѣсяца: 7) Царицы Натальи Кирилловны, 8) Царя Ѳеодора Алексѣевича, 9) Царицы Марѣи Матѣевны и 10) Заглавный листъ изданія, изображающій всенародное избраніе на царство боярина Михаила Ѳеодоровича Романова.

Въ будущемъ 1894 г. выйдутъ изображенія: 1) Правительницы Царевны Софіи Алексѣевны, 2) Царя Иоанна Алексѣевича, 3) Царицы Прасковьи Ѳеодоровны; а затѣмъ послѣдуютъ три портрета Царя Петра Алексѣевича I Великаго, писанныя съ него въ разныя поры его жизни: 4) До отъѣзда его въ чужіе края, 5) Во время пребыванія его въ Англии, 6) Послѣ принятія имъ Императорскаго титула, 7) Царицы Евдокіи Ѳеодоровны, 8) Императрицы Екатерины Алексѣевны I, 9) Императора Петра Алексѣевича II, и 10) Императрицы Анны Иоанновны.

Желающимъ получать, какъ начало, такъ и продолженіе этого изданія въ 1894 г., благоволять прислать подписныя деньги (за каждый годъ по 2 руб. съ доставкой и по 1 р. 50 к. безъ дост.) въ контору Редакціи жур. „Россійскій Царственный Домъ Романовыхъ“: Спб., Торговая ул., д. 2—7, кв. 18, Корнилию Александровичу Бороздину. Заказы безъ приложенія денегъ исполняются не иначе, какъ съ налож. платежа за перес.

1—1

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„СТРАННИКЪ“

на 1894 годъ.

(Четырнадцатый годъ изданія подъ новою редакціей)

Журналъ „СТРАННИКЪ“, съ октября 1880 года, издается новою редакціей, по утверждению Святѣйшимъ Синодомъ новой программѣ, и выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ, по слѣдующей программѣ:

1) Богословскія статьи и изслѣдованія по разнымъ отраслямъ *обще-церковной исторіи и историко-литературнаго знанія*,—преимущественно въ отдѣлахъ, имѣющихъ ближайшее отношеніе къ *православной восточной и русской жизни*. 2) Статьи, изслѣдованія и необнародованные матеріалы по всѣмъ отдѣламъ *русской церковной исторіи*. 3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи извѣстнѣйшихъ проповѣдниковъ. 4) Статьи *философскаго содержанія*, по вопросамъ современной богословской жизни. 5) Статьи *публицистическаго содержанія* по выдающимся явленіямъ церковной жизни. 6) *Очерки, рассказы, описанія, знакомящіе съ укладомъ и строемъ церковной жизни вообще христіанскихъ исповѣданій*, особенно—съ жизнью папства и преимущественно у славянъ. 7) *Бытовныя очерки, рассказы и характеристики* изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній нашего духовенства, общества и простаго народа. 8) *Внутреннее церковное обозрѣніе и хроника епархіальной жизни*. 9) *Иностранное обозрѣніе*: важнѣйшія явленія текущей церковно-религіозной жизни православнаго и неправославнаго міра на Востокъ и Западъ, особенно у славянъ. 10) *Обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и епархіальныхъ ведомостей*. 11) *Обзоръ свѣтскихъ журналовъ, газетъ и книгъ*: отчеты и отзывы о помѣщаемыхъ тамъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ программѣ журнала. 12) *Библиографическія и критическія статьи* о новыхъ русскихъ книгахъ духовнаго содержанія, а также и о важнѣйшихъ произведеніяхъ иностранной богословской литературы. 13) *Книжная летопись*: ежемѣсячный указатель всѣхъ вновь выходящихъ русскихъ книгъ духовнаго содержанія; краткіе отзывы о новыхъ книгахъ. 14) *Хроника важнѣйшихъ церковно-административныхъ распоряженій и указовъ*. 15) *Разныя отрывочныя извѣстія и замѣтки; корреспонденціи; объявленія*.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА: съ пересылкою въ Россію и съ доставкою въ С.-Петербургъ **6 рублей**, съ пересылкою заграницу **8 рублей**. Адресоваться: въ редакцію журнала „СТРАННИКЪ“, въ С.-Петербургъ (Невскій проспектъ, д. № 173).

Редакторъ-издатель: профессоръ **А. Попомаревъ**.

НОВОЕ ДЕШЕВОЕ ИЗДАНИЕ:
ЕЖЕДНЕВНАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА
(БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ)

„СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА“

выходитъ ежедневно въ ДВУХЪ изданіяхъ.

ВТОРОЕ ИЗДАНИЕ

выходитъ съ портретами

ГОСУДАРСТВЕН., ОБЩЕСТВЕН. ДѢЯТЕЛЕЙ И ДР. ИЛЛЮСТРАЦІЯМИ.
(ВЪ ГОДЪ 360 нумеровъ).

Во второе изданіе газеты „СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА“ входятъ всѣ выдающіяся новости изъ придворной, духовной, административной, военной, ученой, политической и общественной жизни, рецензій, судебные отчеты, спортъ, торговые и биржевые бюллетени, телеграммы, корреспон. и т. п. Въ каждомъ № помѣщаются передовыя статьи, обсуждающія различ. вопросы столич. и провинціальной жизни, въ интерес. всѣхъ сословіи, а также внутр. и иностр. событія.

Весьма важнымъ для гг. читателей втораго изданія газеты „Сынъ Отечества“ является то, что она выходитъ въ свѣтъ ежедневно листами, даже въ дни стѣдующіе за праздниками, что даетъ подписчику въ годъ 360 нумеровъ, сообщающихъ своевременно всѣ интересныя свѣдѣнія о всѣхъ выдающихся явленіяхъ русской жизни, а также и злобы дня всего міра.

Кромѣ того, на страницахъ втораго изданія помѣщаются художественно выполненные портреты Высочайшихъ Особъ, современныхъ русскихъ, иностранныхъ государственныхъ и общественныхъ дѣятелей, какъ-то: министровъ, администраторовъ разныхъ вѣдомствъ, писателей, художниковъ, артистовъ, ученыхъ и знаменитыхъ историческихъ лицъ, сцены событій изъ русской исторіи, виды мѣстностей, зданій (памятники, дворцы, монастыри, церкви и проч.), сосредоточивающихъ на себѣ, въ извѣстные моменты, особый интересъ общества.

Помимо этого, наше новое изданіе имѣетъ то громадное и неоспоримое преимущество передъ другими подобными дешевыми изданіями, что можетъ въ тотъ же день сообщать всѣ интересныя новости и злобы дня

ОДНОВРЕМЕННО СЪ ДРУГИМИ ДОРОГИМИ ИЗДАНИЯМИ,

не исключая и ночныхъ извѣстій, такъ какъ второе изданіе печатается безъ предварительной цензуры и на новѣйшей ротационной машинѣ, печатающей и складывающей въ часъ отъ 15 до 18 тысячъ нумеровъ.

Подписная цѣна (съ доставкою въ Спб. и пересылкою):

На годъ 4 руб. ⌘ На полгода 2 руб. ⌘ На три мѣсяца 1 руб.

ПРЕМИИ:

- 1) ГОДОВЫЕ ПОДПИСЧИКИ, желающіе получить новыя художественныя изданія: „БУРЛАКИ НА ВОЛГѢ“, акварель въ 20 красокъ, съ картины профессора *Е. Рѣпина*, или новыя альбомъ большихъ акварелей съ картинъ „ИМПЕРАТОРСКАГО ЭРМИТАЖА И АКАДЕМИИ ХУДОЖЕСТВЪ“, уплачиваютъ ОДИНЪ рубль за каждый экземпляръ (картины или альбома) съ доставкою. Безъ доставки 75 коп.
- 2) Кромѣ того ГОДОВЫМЪ ПОДПИСЧИКАМЪ предоставляется право получать, на выборъ, прежнія наши художественныя изданія (гравюры, картины и альбомы), а также и книги, за половинную ихъ стоимость. Подробный списокъ изданій высылается по требованію бесплатно.

◆ Адресъ конторы: С.-Петербургъ, Невскій пр., д. № 68—40. ◆

ГАЗЕТА „СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА“ ПЕЧАТАЕТСЯ ЕЖЕДНЕВНО 47,000 ЭКЗЕМПЛЯРОВЪ.

ГАЗЕТА „СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА“ ПЕЧАТАЕТСЯ ЕЖЕДНЕВНО 47,000 ЭКЗЕМПЛЯРОВЪ.

ПОСТУПИЛИ въ ПРОДАЖУ:

ЖИТІЯ СВЯТЫХЪ (чтеніе для школь и народа). Сост. Бахметева. Съ 13 рис. 12 книгъ, 12 изд. 91 г. Цѣна 1 р. 30 к., въ пер.—2 р. 50 к. Тоже большого форм. (около 300 рис.). Цѣна за весь годъ 5 р., въ переплетахъ—6 и 7 р. Оба изданія одобрены Ученымъ Ком. при Св. Синодѣ.

ЖИТІЯ СВЯТЫХЪ (полнѣйшія четвъ-минеи на гражданскомъ языкѣ), Состав. Д. И. Протопоповъ. Цѣна за полный годъ (12 книгъ) 15 р., въ переплетахъ—18, 20 и 23 р.

МОЯ ЖИЗНЬ ВО ХРИСТѢ. Извлоченіе изъ дневника пр. ЮАННА СЕРГІЕВА (Кронштадтскаго). 2 тома. Москва. 1894 г. Цѣна 2 р. 50 к., въ переплетахъ 3 р., и 3 р. 50 к.

МЫСЛИ О БОГОСЛУЖЕНІИ Православ. церкви. Его-же. М. 1894 г. Ц. 1 р.,

ЦѢНА
15
КОП.

ЗАКАЗН. БАНД.
23
КОП.



СЪ ИЛЛЮСТРАЦІЯМИ,
СЪ ИЗОБРАЖЕНІЕМЪ
АВГУСТЪЙШАГО СЕМЕЙСТВА,
72 ПОРТРЕТАМИ РУССКИХЪ ПИСАТЕЛЕЙ
(позты и беллетристы, продолженіе) и приложен. стѣнного календаря, карты Европ. Россіи въ краскахъ и карты Сибир. жел. дор. Благодаря богатству содержанія, полнотѣ и точности справоч. свѣдѣній, а также изящест. рисунковъ и портретовъ, онъ заслужилъ множество лестныхъ отзывовъ періодич. печати. На 1 р. высыл. 5 экз., на 2 р. 11 экз., на 3 р. 18 экз.  Вместо мелочи марками.

БИБЛИОТЕЧКА СТУПИНА.
ИЗЯЩНО ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЯ
ДѢТСКІЯ КНИЖКИ.

Первника.—Кешка.	Добрый Паша.	Забававсемупринп.
Азбучка крошка.	Рисовальщикъ.	Проказы Мишки.
Азбучка въ картинк.	Арифметикакрошка.	Чудесн. животныя.
Франц. азбучка.	Поздравит. стихота.	Лисичка-сестричка.
Нѣмец. азбучка.	Всего понемногу.	О рыбахъ и рыбкѣ.
Книжка малютка.	Матушка Москва.	О царѣ Салтанѣ.
Бабушкины сказки.	Старикъ-Годовикъ.	О купцѣ Остолопѣ.
Дѣтки-малютки.	Русскій басни.	О мертвой царевнѣ.
Дѣтскія пѣсенки.	Крѣпость.—Зайчики.	О золот. пѣтушкѣ.
Балагуръ.—Елка.	Красный сарафанъ.	Конекъ-горбунокъ.
Ручныя тѣни.	Освобожденіе Руси.	Царь-Богатырь.
Игра въ солдаты.	Царства природы.	Алеша Поповичъ.
Чародѣй.—Колосъ.	Удивит. червячокъ.	Садко и Буслаевъ.
Приключенія Коли.	Собака.—Обезьяна.	Илья Муромецъ.
Степка Растрепка.	Слоны забавники.	Добрыня Никитичъ.

по 10 коп. «на рубль высыл. 10 книжекъ»,
въ одной изящной папкѣ 10 книжекъ 1 р. 20 к.,
въ коленкоромъ переплетѣ 1 р. 50 к.
Многія изъ этихъ книжекъ Учен. Ком. Мин. Нар. Просв.
допущены въ ученическія бібліотеки.

ПОЛУЧАТЬ МОЖНО **А. Д. СТУПИНА,**
у издателя-книгопродавца
МОСКВА, Никольская ул., рядомъ съ Ремеслен. управой, и у всѣхъ книгопродав. въ РОССІИ.
На пересылку прошу прилагать 20 коп. на каждый рубль.

СЪ 1 ЯНВАРЯ 1894 ГОДА БУДЕТЪ ВЫХОДИТЬ

ЕЖЕДНЕВНАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ОБЩЕСТВЕННАЯ и ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ЗА 3 РУБ.
ВЪ ГОДЪ СЪ ПЕРЕС.

„РУСЬ“

ЗА 3 РУБ.
ВЪ ГОДЪ СЪ ПЕРЕС.

Желая сдѣлать чтеніе ежедневной газеты общедоступнымъ, мы предпринимаемъ съ 1-го января, съ Божіею помощію, при главномъ и постоянномъ участіи талантливаго писателя К. Тхоржевскаго, изданіе ежедневной газеты, за три рубля съ пересылкою. Въ газетѣ будутъ помѣщаться, передовыя статьи, правительственныя извѣстія, телеграммы Сѣвернаго Агентства и собственныя письма изъ разныхъ мѣстъ провинціи, хроники: петербургская, внутренняя, иностранная, судебная, художественная, фельетоны, маленькіе рассказы, сцены изъ жизни, загадки, коммерческій, биржевой, театральныи и справочный отдѣлы. Въ газетѣ будутъ все новости и интересующія всякаго извѣстія.

Кромѣ ежедневной газеты, будутъ издаваться два приложения. Одно еженедѣльное иллюстрированное для подписчиковъ газеты „РУСЬ“, съ приплатою 2 руб. въ годъ. Другое ежемѣсячное, въ видѣ книжекъ разнообразнаго содержанія съ картинками, за 3 руб. въ годъ доплаты. Значитъ, за ежедневную газету съ двумя приложениями годовая цѣна 8 руб. съ перес., причѣмъ допускается разсрочка—съ платою при подпискѣ 3 р., въ мартѣ 3 р. и 2 р. въ маѣ, или по соглаш. съ редак.

Подписка на газету допускается для служащихъ и для духовенства съ разсрочкою, по 1 р. въ треть. Допускается подписка на четверть года, съ 1 января, съ 1 апрѣля и съ 1 октября по 1 р. за четверть года.

ПОДПИСКА ОТЕРЫТА и принимается исключительно въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ редакціи, Большая Итальянская, № 37. За подписку въ другомъ мѣстѣ редакція не отвѣчаетъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЮБИЛЕЙНЫЙ 1894 ГОДЪ

XXV „НИВА“ XXV

еженедѣльный иллюстрированный журналъ литературы, политики и современной жизни, со многими бесплатными приложениями и преміями.

Гг. подписчики „НИВЫ“ получать въ теченіе 1894 года:

52 №№ художественно-литературнаго журнала „НИВА“, заключающаго въ себѣ въ теченіе года около 1500 столбцовъ текста и 500 гравюръ и рисунковъ.

12 книгъ соч. Ф. М. Достоевскаго, выходящія въ началѣ каждого мѣсяца, будутъ заключать въ себѣ слѣдующія сочиненія Ф. М. Достоевскаго.

Книга I. *Бѣдные люди*, ром. *Двойникъ*, петерб. поэма. **Книга II.** *Господинъ Прохарчинъ*, рассказъ. *Романъ изъ девяти писемъ. Хозяйка*, пов. *Ползуновъ. Слабое сердце*, пов. *Чужая жена. Честный соръ. Елка и свадьба*, пов. **Книга III.** *Виллы ночи*, ром. *Неточка Незванова. Маленькій герой. На Европейскія событія 1854 г.*, стих. *Дядюшкинъ сонъ*, пов. **Книга IV.** *Село Степанчиково и его обитатели*. I и II часть, изъ записокъ неизвѣстнаго. **Книга V.** *Записки изъ мертвцаго дома*, романъ въ 2 частяхъ. *Скверный анекдотъ*, рассказъ. **Книга VI.** *Земля зачатки о лѣтнихъ впечатлѣніяхъ. Записки изъ подполья*, повѣсть. *Крестодилъ*, пов. *Нирокъ*, романъ. **Книга VII.** *Униженные и оскорбленные*, ром. въ 4-хъ част. съ эпилогомъ. **Книга VIII.** *Вѣрный мужъ*, рассказъ. **Книга IX.** *Преступленіе и наказаніе*, романъ въ шести частяхъ съ эпилогомъ, части I, II и III. **Книга X.** *Преступленіе и наказаніе*, романъ, части IV, V и VI. **Книга XI.** *Идиотъ*, романъ въ 4-хъ частяхъ, части I и II. **Книга XII.** *Идиотъ*, романъ, части III и IV.

При первой книгѣ будетъ приложенъ портретъ Достоевскаго, гравированный на стали Брокгаузомъ въ Лейпцигѣ.

Что касается остальныхъ произведеній Ф. М. Достоевскаго: „Бѣсы“, „Подростокъ“, „Дневникъ писателя“ и „Братья Карамазовы“, то мы *никогда* принимаемъ на себя обязательство дать ихъ, какъ бесплатное приложеніе при „Нивѣ“ 1895 г., такъ что подписчики „Нивы“ за 1894 и 1895 г. получаютъ бесплатно „Полное собраніе сочиненій“ Ф. М. Достоевскаго.

12 выпусковъ „ежемесячныхъ литературныхъ приложеній“, которыя будутъ выходить при „НИВѢ“ въ серединѣ каждого мѣсяца, и будутъ содержать въ себѣ романы, повѣсти, рассказы и проч. современныхъ авторовъ.

12 №№ бесплатнаго ежемѣсячнаго приложенія „парижскія моды“, содержащихъ до 300 модныхъ гравюръ.

12 №№ бесплатнаго ежемѣсячнаго приложенія **руководѣльныхъ и выпильныхъ работъ** (около 300) и до 300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину.

2 ОФОРТА проф. Ив. Ив. Шишсина: 1) „Дубовая роща Петра Великаго въ Се-строрѣцкѣ“ и 2) „Лѣсная рѣчка“.

2 КАРТИНЫ 1) „Островъ Наргенъ“, проф. Ю. Ю. Клевера, отпеч. 15 краск. 2) „Неро-Фіордъ въ Норвегіи“, худ. Расмуссена, отп. 18 краск.

„СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ“ на 1894 годъ, печатанный красками.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГОДОВОЕ ИЗДАНИЕ „НИВЫ“

со всѣми вышепоименованными приложеніями:

Безъ доставки въ С.-Петербургѣ	5 р. — к.	Безъ дост. въ Моск. въ конт. Н. Печковской	6 р.
Съ доставкою въ С.-Петербургѣ	6 р. 50 к.	Съ пересылкою во всѣ города и мѣстности Россіи	7 р.
		За границу	10 р.

Требованія просятъ адресовать: въ С.-Петербургѣ, въ Главную контору журнала „НИВА“ (А. Ф. Марксу) Невскій пр., № 6.

ВЫШЛА ДЕКАБРЬСКАЯ КНИЖКА

„ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ“

Содержаніе ея слѣдующее:

I. „По молитвѣ святителя Филарета“. (Къ 1 декабря). Свщ. Н. М. Миловскаго. II. „Участіе митрополитовъ Филарета Московскаго и Исидора Новгородскаго въ дѣлѣ редакціи русскаго перевода Священнаго Писанія“. Проф. И. Н. Корсунскаго. III. „Абхазія по письмамъ въ Бозѣ почившаго просвѣщеннаго Геннадія, епископа Сухумскаго“. Т. С. Рождественскаго. IV. „Дары Богу“. Къ празднику Рождества Христова. (По руководству о. Иоанна Кронштадтскаго). Н. Д. Лебедега. V. „Письма Оптинскаго старца іеросхимонаха отца Амвросія“. Къ превосходительной N N. VI. „Очеркъ жизни въ Бозѣ почившаго Святогорской Успенской пустыни настоятеля, архимандрита Германа“. А. Θ. Ковалевскаго. VII. „Изъ заграничной жизни“. IV. Между двумя берегами. Свщ. Н. А. Толстаго. VIII. „Катихизическія бесѣды“. XXXIII. О приготовленіи ересей и язычествъ къ принятію общаго Спасителя. XXXIV. О воплощеніи Сына Божіея. (Къ 25 декабря). Свщ. С. М. Садковскаго. IX. „Изъ записной книжки православнаго христіанина“. Истина. А. З. Х. „Поученіе по руководству Четихъ-Миней“. О милости. Свщ. В. П. Гурьева. XI. „Уроки благодатной жизни по руководству отца Иоанна Кронштадтскаго“. Какъ стяжать истинную любовь къ Богу. (Къ празднику Рождества Христова). XII. „Слова высокопреосвѣщеннаго Сергія, митрополита Московскаго“. I. Къ студентамъ Московской духовной академіи. II. На актѣ Московской духовной семинаріи. XIII. „Иисусъ Христосъ по Евангелію“. Преосвѣщеннаго Александра, епископа Дмитровскаго. XIV. „Хранилище моея памяти“. Евгений. Троицкій. Графа М. В. Толстаго. XV. „Памяти высокопреосвѣщеннаго Антошія (Смирницкаго), архіепископа Воронежскаго и Задонскаго“. (Къ 20 декабря). N. XVI. Религіозность въ древней и новой Россіи“. А. П. Доброклонскаго. XVII. „Очерки изъ жизни святаго равноапостольнаго князя Владиміра“. (Съ рисунками). М. И. Хитрова. XVIII. Обрѣтеніе „Многоцѣннаго бисера“. (Изъ жизни преподобнаго Иосафа царевича). Е. Поселянина. XIX. „Сборникъ писемъ и статей Оптинскаго старца іеросхимонаха отца Амвросія“. LXXX. Опасность отправлять монахи, особенно юныхъ, въ общественныя болышия для ухода за болыми, на случай войны.—LXXXI. Жизнь общежительная и пустынная.—LXXXII. Монастырскій синодикъ и перелъны въ составъ братіи монастыря.—LXXXIII. Ученіе безъ смиренія. Сообщенія Оптинскаго скита игуменъ Анатолій. XX. „Тяжелая пора и надежда“. (Страница изъ библейской исторіи, къ благодарственному и молебному пѣнію въ день Рождества Христова). „Отъ Редакціи“. Отвѣтъ на письма о портретахъ «батюшки» Амвросія и о. Иоанна Кронштадтскаго. „Объявленія“.

О ПОДПИСКѢ НА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

на 1894 годъ см. въ № 45 „Прибавленій къ ЦЕРКОВНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ“, издаваемымъ при Святѣйшемъ Правительствующемъ Синодѣ. 1—1

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1894 г. съ 1 НОЯБРЯ 1893 г. по 1 НОЯБРЯ 1894 г.

На годъ 3 руб.
съ дост. и перес.

На годъ безъ дост.
и перес. 2 р. 60 р.

НА ПЕРВЫЙ въ Россіи СПЕЦІАЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ
ЛЮБИТЕЛЕЙ ВЫПИЛИВАНІЯ.

Въ годъ до 80
листовъ.

„ЧАСЪ ДОСУГА“.

Заключающихъ до
1000 отд. рис.

Новый спеціальный журналъ для любителей выпиливанія даетъ въ годъ 12 ежемѣсячныхъ №№, заключающихъ въ себѣ отъ 5 до 8 большихъ листовъ рисунковъ для выпиливанія по дереву, металлу, инкрустаціи, рогу, кости и пр., рисунковъ для выжиганія по дереву, рельефной рѣзбы, токарныхъ и пр. работъ; съ подробнымъ объясненіемъ и общими видами. Въ текстѣ журнала имѣются отдѣлы: новостей, относящихся до работъ, и вопросы и отвѣты подписчиковъ. При 3 № подписчики получаютъ бесплатно полное руководство для выпиливанія съ листомъ рисунковъ для начинающихъ. При 6 № премію—рисунокъ стола въ мавританскомъ стилѣ, для инкрустаціи, выжиганія или эмальевыхъ красокъ. Премія отпечатана на 2 большихъ листахъ въ 8 красокъ.

Первый номеръ вышелъ въ свѣтъ 1-го ноября сего года.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ съ перес. и дост. 3 руб., на полгода 2 руб., на годъ безъ перес. и доставки 2 руб. 60 коп., на полгода 1 руб. 50 коп.; 1 номеръ высылается за 40 коп. (деньг.). Продается за 35 к. Годовымъ подписчикамъ допускается разсрочка: первый взносъ 2 р. и 1 мая 1 р.

◆ Контора: С.-Петербургъ, Мѣщанскал, домъ № 27. ◆ 1—1

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 ГОДЪ
НА ЛИТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКІЙ И НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ
„РУССКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

выходящій въ Москвѣ безъ предварит. цензуры, 1 числа каждаго мѣс., книжками до 30 печат. лист.

Для напечатанія въ 1894 году въ распоряженіи редакціи имѣются слѣдующія рукописи:

Отрывокъ изъ драматич. хроники Шекспира, „Король Генрихъ IV“, переводъ въ стих. К. Р.— „Погромъ“, ром. К. Орловскаго. „Двѣ статуи“,—разсказъ, *его-же*. „Разныя доли“,—разсказъ А. В. Стерня. Романъ гр. Е. А. Салиаса.—„Гвардія Штабсъ-Капитанъ“,—разсказъ Г. И. Ясинскаго. Разсказъ И. Щелова. Повѣсть Н. Северина. Отрывки изъ неизданныхъ воспоминаній, разсказъ кн. М. А. Волконской. „Изъ житейскаго омута“,—повѣсть В. П. Желиховской. „Казачьи очерки“, И. А. Родионова. „Два старика“, разсказъ К. Георгиевскаго. „Омутъ“, разсказъ П. Кулиша. „Недоразумѣніе“, повѣсть И. Я. Павловскаго. „Комедіантка“, разсказъ гр. Е. Гендриковой. „Бабушка Ельцова“, отрывокъ изъ романа Д. Олшанскаго. Разсказъ Н. Д. Беккаревича. „Сухая бѣда“, разсказъ Н. Телешева. „Человѣкъ въ бѣломъ шарфѣ“, повѣсть А. А. Смирнова, и др. Изъ исторіи русскаго романа.—Критич. этюды К. О. Головина. Критическіе очерки, Н. Н. Страхова, Ю. Николаева, Арс. Введенскаго, и др. Современный юморъ въ Англій, критическій очеркъ *Витры Дюжонтоль*. Сѣровъ, какъ писатель, Г. А. Лароша. По Элладѣ—проф. И. В. Цытаева. Вдоль береговъ Трои, А. В. Елишева. Въ странѣ рабовъ, *его-же*. По бѣлу свѣту, Г. А. Де-волина. Цѣлебный край, В. В. Святловскаго. „Не угашайте духа“ Н. П. Аксакова. Философскіе этюды, А. В. Сухово-Кобылина. О народномъ образованіи, В. В. Розанова. Свобода и вѣра, *его-же*. Бесѣды и письма свѣтскаго человѣка о предметахъ не свѣтскихъ, Ст. Биологическое значеніе смерти, В. Н. Львова. Изъ исторіи просвѣщенія въ XIX в., Г. П. Георгиевскаго. Нашъ сѣверъ, Черноморья. Тамбовскій окраины, И. И. Дубасова. Деревенскія письма, А. Л. Зиссермана. Изъ исторіи побѣдъ Россіи надъ Австріей, Блонтенбурга. Записки о прошломъ, П. П. Суворова. Воспоминанія о службѣ на Кавказѣ въ 40-хъ годахъ, М. А. Ливенцова. Историческія замѣтки, А. А. Титова. Изъ воспоминаній А. О. Морозкина. Дѣтство и студенческіе годы С. Т. Аксакова, проф. Архангельскаго. Сельско-хозяйственныя школы, Н. П. Колотанова. Ссылно-каторжные и общественные работы, Е. Кудрявцева. Дворянство и народъ, Д. Дашикова. Судейская совѣть и социальная неправда А. Башмакова. О русскомъ землевладѣніи въ С.-З. краѣ, А. П. Владимірова. О русскои школѣ въ С.-З. краѣ, *его-же*. Располагеніе костела, *его-же*. Кто-же мы? *его-же*. Класическіе языки въ русскомъ образованіи, *его-же*. Крымское магометанство, Н. Н. Балабухи. Споры ученыхъ о родинѣ арийцевъ, проф. С. С. Гаюлова. Запретныя идеи, *его-же*. Значеніе воображенія въ жизни человѣка, О. А. Витберга. Петръ I во Франціи, проф. Д. В. Цытаева. Электрическія желѣзныя дороги, Я. И. Вейнберга. Воспоминаніе русской женщины, записки М. Е. Быховцевъ и др. Посмертныя произведенія: К. Н. Леонтьева, П. Е. Астафьева, кн. В. О. Одоевского, В. Сопкива, И. Ф. Павлова, И. Н. Павлова и др. Незданныя письма: И. С. Тургенева къ П. В. Анненкову (съ предисловіемъ и примѣч. Л. Н. Майкова), С. Т. и И. С. Аксаковыхъ, Ю. О. Самарина, К. Н. Леонтьева, М. Е. Салтыкова, М. Н. Каткова, П. М. Леонтьева, А. И. Герцена, Н. П. Огарева, М. И. Глинки, Дарогамижскаго, А. А. Бестужева (Марлинскаго), В. А. Жуковскаго, О. Булгарина, Н. И. Греча и др. Сверхъ упомянутыхъ лицъ общали свое сотрудничество: Д. В. Аверкиевъ (*Гамлетъ* В. Шекспира, переводъ съ предисловіемъ), Н. Б. Алмазовъ, акад. О. И. Буслевъ, гр. П. Д. Бутурлинъ, В. П. Буренинъ, Е. В. Барсовъ, И. М. Волдаковъ, А. В. Васильевъ, С. Васильевъ, П. И. Вейнбергъ, акад. А. Н. Веселовскій, профессоръ А. И. Воейковъ, Я. И. Вейнбергъ, Е. Г. Головина, гр. А. А. Голенищевъ-Кутузовъ, Д. П. Гессе, М. Н. Глубоковский, проф. А. Н. Деревницкій, И. С. Дурново, А. С. Ермоловъ, М. М. Ивановъ, профес. Д. И. Иловайскій, кн. Н. К. Имеретинскій, И. С. Ивинъ, В. А. Лясковскій, гр. П. А. Капнистъ, А. А. Кирѣевъ, проф. Н. Д. Кашкинъ, кн. А. П. Кугушевъ, А. Н. Майковъ, акад. Л. Н. Майковъ, А. А. Майковъ, Е. Л. Марковъ, С. А. Минутко, О. А. Новикова, А. И. Новиковъ, Н. Н. Овсяниковъ, проф. А. С. Павловъ, Я. П. Полонскій, М. К. Приоровъ, Л. И. Поливановъ, проф. С. А. Рачинскій, проф. Э. Л. Радловъ, И. О. Романовъ, Вс. С. Соловьевъ, свящ. І. И. Соловьевъ, А. П. Саломонъ, Д. И. Стахѣевъ, В. Н. Семеновичъ, С. Т. Семеновъ, Л. А. Тихоміровъ, свящ. І. И. Фудель, А. А. Шевелевъ, В. Г. Штаркъ, Д. О. Щегловъ и др.

Подписная цѣна: (въ предѣлахъ Имперіи) 15 р. || на 7 р. 50 к. || на 3 р. 75 к. || на 1 р. 25 к. съ перес. и дост. на годъ 1/2г.

Для лицъ духовнаго званія, для гг. преподавателей высшихъ, среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній, для лицъ военнаго сословія и для учащихся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ подписная цѣна:

на 1 годъ—12 руб., на 6 мѣсяцевъ—6 руб., на 3 мѣсяца—3 руб., на мѣсяць—1 рубль.

Правительственныя и общественныя учрежденія всѣхъ вѣдомствъ, полковныя бібліотеки, военныя собранія, а равно и лица, состоящія въ оныхъ на службѣ, могутъ получать журналъ въ кредитъ, заявивъ о семъ конторѣ журнала чрезъ свой канцеляріи.

Письма, телеграммы, рукописи и посылки адресуются такъ: Москва, редакція „Русскаго Обозрѣнія“ (Тверская ул., д. Спиридонова).

Редакторъ-Издатель А. Александровъ.

1—1

„СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ НАРОДНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАВАЕМАЯ ПРИ „ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОМЪ ВѢСТНИКѢ“.

Программа: *Извѣстія о Государь Императоръ и Членахъ Ею Августѣйшаго Семейства. Законы и распоряженія высшаго правительства, какъ относящіеся до крестьянскаго быта, такъ и всѣ тѣ, знаніе коихъ можетъ быть полезно для сельскаго населенія. Разныя статьи и извѣстія о внутреннихъ дѣлахъ въ Россійской Имперіи, какъ-то: объ урожаяхъ; о торговыхъ цѣнахъ на хлѣбъ и другіе необходимѣйшіе предметы; о мастерствахъ и ремеслахъ; объ улучшеніяхъ по сельскому хозяйству и народной промышленности. Наставленія и указанія по разнымъ отраслямъ сельскаго хозяйства и промышленности; о сохраненіи здравія; о предосторожностяхъ отъ пожаровъ, скотскихъ надеждъ и другихъ бѣдствій; объ устройствѣ заведеній, полезныхъ въ сельскомъ быту, и т. под.—Сообщенія изъ волостей.—Отвѣты Редакціи, съ разъясненіями на вопросы подписчиковъ по дѣламъ сельскаго быта. Объявленія (съ платою со строки мелкой печати по 15 коп.).*

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на 1894-й годъ: для городскихъ подписчиковъ въ Петербургѣ **1 рубль** и за доставку на домъ **1 рубль**; для иногородныхъ **1 рубль** и за пересылку по почтѣ **60 к.** А лица, желающія получать «Сельскій Вѣстникъ» чрезъ волостныя правленія, платятъ за весь годъ съ почтовою пересылкою **1 рубль**, и газета будетъ высылаться изъ Редакціи на ихъ имя прямо въ волостныя правленія. Подписка принимается въ конторѣ редакціи „Правительственнаго Вѣстника“ въ Петербургѣ.

Подписчикамъ на „Сельскій Вѣстникъ“ будущаго 1894 г., выписывающимъ газету за деньги, будетъ высланъ бесплатно при № 1 „КАЛЕНДАРЬ и СПРАВОЧНАЯ КНИЖКА Сельскаго Вѣстника“ 1894 г. Этотъ „Календарь“, съ прибавленіями, будетъ разосланъ бесплатно только подписчикамъ на „Сельскій Вѣстникъ“ будущаго 1894 г., выписывающимъ газету за деньги, а волостнымъ правленіямъ и другимъ мѣстамъ и лицамъ, получающимъ газету бесплатно, „Календарь“ съ прибавленіями будетъ высылаться *только за плату 25 коп.* въ бумажной обложкѣ и 30 коп. въ панѣ (съ пересылкою).—По этой же цѣнѣ могутъ выписывать его изъ Редакціи и всѣ желающіе (не подписчики), отдѣльно отъ газеты, также какъ и „Календари“ 1891, 1892 и 1893 гг. (при выпискѣ изъ редакціи за разъ *не мене 5 книжекъ*, какъ одного, такъ и разныхъ годовъ, платится за каждую только 20 коп. въ бумажнѣ и 25 коп. въ панѣ, съ перес.). 1—1

Открыта подписка на **НОВЫЙ ИЛЛЮСТРИР. ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛЪ „ДѢЛО“.**

Журналъ „ДѢЛО“ будетъ выходить съ 1894 г., а № 1 выйдетъ въ началѣ декабря сего года. *Программа журнала такая:* 1) Изобрѣтенія. 2) Успѣхи наукъ и ихъ примѣненія къ практической жизни. 3) Практическія свѣдѣнія по гигиенѣ, предупрежденію и лѣченію болѣзней. 4) Домъ, садъ, огородъ, поле. 5) Дѣтскія игры; новыя книги; смѣсь; справочный отдѣлъ. 6) Относящіеся къ тексту рисунки. 7) Объявленія. 8) Безплатныя приложенія. Годовое изданіе составитъ большой томъ со множествомъ рисунковъ. За одинъ рубль въ годъ подписчики получаютъ возможность своевременно ознакомиться съ успѣхами науки и техники, и массу интересныхъ и практически-полезныхъ свѣдѣній. **Годовая цѣна журнала съ перес. 5 руб.** Подписка приним. только на годъ. Адресъ: Москва, журн. „ДѢЛО“ (Мал. Дмитровка, д. Шильбахъ). Ред.-изд. д-ръ М. Н. Глубоковский. 1—1

ПРИДВОРНЫЙ ПОСТАВЩИКЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ

Я. В. ВИТАЛЕВА и И. А. СЛОНОВА.

Москва, Никольская, д. графа Шереметева. Нижегородская Ярмарка, Главн. Лип. 1-го корп. № 5.

Въ магазинѣ имѣется постоянно въ огромномъ выборѣ церковная утварь, серебряная 84 пробы и бронзовая. Заготовленъ большой выборъ иконъ и ктотовъ въ память чудеснаго событія 17 октября 1888 года, и на все это, а равно и на отдѣлку церквей, какъ то: иконостасовъ, живописи и проч., принимаются заказы.

ВЪ СУНОДАЛЬНЫХЪ КНИЖНЫХЪ ЛАВКАХЪ

(въ Москвѣ—въ зданіи Сунодальной типографіи, въ С.-Петербургѣ—въ зданіи Святѣйшаго Сунода и въ зданіи Сунодальной типографіи, по Кабинетской улицѣ)

ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

Послѣдованіе молебныхъ пѣній, церк. печ., въ 4 д. л., изд. Спб. Сунод. типогр. 1893 г., въ кожѣ 1 р. 20 к., въ кор. 95 к., въ бум. 80 коп.

Молитвы, чтымы предстоятелемъ на молебныхъ пѣніяхъ, церк. печ., въ листъ, съ кино., въ бум. 50 коп.

Послѣдованіе благодарственнаго и молебнаго пѣнія въ день Рождества Христова, церк. печ., въ 8 д. л., въ бум. 35 коп.

Литургія святаго Іоанна Златоустаго, церк. печ., съ кино., въ 4 д. л., М. 1892 г., въ цѣтн. кол. 1 р., въ темн. кол. 80 к., въ бум. 50 к., въ 32 д. л., М. 1892 г., въ коленк. 30 к., въ кор. 25 к., въ бум. 15 коп.

Литургія святаго Василія Великаго, церк. печ., съ кино., въ 4 д. л., М. 1890 г., въ цѣтн. коленк. 85 к., въ темн. коленк. 70 к., въ бум. 40 к., въ 32 д. л., М. 1893 г., въ коленк. 30 к., въ бум. 15 коп.

Литургія Преждосвященныхъ Даровъ, святаго Григорія Двоеслова, церк. печ., съ кино., въ 4 д. л., М. 1889 г., въ цѣтн. коленк. 75 к., въ темн. кол. 60 к., въ бум. 30 к., въ 32 д. л., М. 1893 г., въ коленк. 25 к., въ бум. 10 коп.

Тамъ-же продаются:

Исторія православной Церкви до начала раздѣленія церквей, новое, исправленное изданіе К. П. Побѣдоносцева, Спб., 1892 г., гражд. печ., въ бум. 75 к., въ кол. 1 р.

Фомы Кемпійскаго „О подражаніи Христу“ 4 кн. Нов. перев. съ лат. Спб., 1893 г., цѣна въ бум. 1 руб. 25 коп.

Дневникъ протоіерея Іоанна Ильича Сергіева, изд. редакціи „Русскаго Паломника“. Спб. 1892 г., цѣна въ бум. 50 к.

Содержаніе: Опредѣленіе Святѣйшаго Сунода.—Приказъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сунода.—Отъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Сунодѣ. *Прибавленія:* Трудъ и воскресный отдыхъ. Поученіе преосвященнаго Иринея, епископа Тульскаго.—*То же* въ прозѣ.—Извѣстія и замѣтки.—Сообщенія изъ заграницы.—Сообщенія о новыхъ книгахъ.—Отвѣты Редакціи.—Объявленія.

Подписная цѣна на „ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ“ три руб. въ годъ съ достав. и перес. Отдѣльные №№ продаются по 14 к. съ перес. АДРЕСЪ редакціи и копторы: С.-Петербургъ, Конногвардейскій бульварь, домъ 5, кв. 7.

При семь номерѣ подписчикамъ гг. С.-Петербурга и Москвы разсылается брошюра: „О направленіи и задачахъ праздничнаго журнала „РАДОСТЬ ХРИСТИАНИНА“ при чтеніи Библии, какъ слова жизни„.

Печатать дозволяется. С.-Петербургъ, 2 декабря 1893 г. Какоудралий Протоіерей Петръ Смирновъ.

Сунодальная Типографія.